

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-3-4-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al período
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

La Aviación Nacional bombardeó eficazmente la Cárcel Modelo y la Perfumería Gal.--La evacuación de Madrid se realiza con tal rapidez que se calcula que han salido ya quinientas mil personas.--El director y los altos empleados de la Telefónica, de nacionalidad norteamericana, marcharon ayer a Valencia.--Continúa la penetración en el casco de la capital de España

Un bombardeo aéreo sobre los objetivos militares de Cartagena ha causado importantísimos destrozos en los Arsenales, depósitos y barcos, cinco de los cuales han sufrido gravísimas averías.--En Asturias se han ocupado posiciones al Sur de Grado y en la División de Soria se han rechazado ataques enemigos y se ha continuado el avance en dirección a Somosierra y a Cifuentes

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte Situación general a las 21 horas del día de hoy, 26 de noviembre de 1936:

"Se ha registrado actividad por nuestra parte en el día de hoy, en las sexta, séptima y octava Divisiones y División de Soria.

En la octava División, Asturias, se han ocupado posiciones importantes al Sur de Grado, y en la de Soria se han efectuado reconocimientos ofensivos en dirección a Campos (Somosierra) y Cifuentes (Guadalajara).

El enemigo mostró alguna actividad en el sector de Sigüenza, atacando nuestras posiciones de Veguillas, siendo rechazado.

Continúa la situación sin modificación aparente."

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo con noticias llegadas a dicho Cuartel hasta las 20 horas de hoy, 26 de noviembre de 1936:

"En el frente de Cantábrico, actividad de artillería y fusilería, siendo rechazados y perseguidos los contingentes enemigos que presionaban el frente de Santander.

En el frente de Guadalajara, una vez más, el enemigo atacó las posiciones conquistadas por nuestras fuerzas en el día anterior, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas.

En el frente de Madrid continuó la progresión, mejorándose las posiciones y rechazándose algunos intentos de filtraciones de partidas enemigas.

En el aire, la actividad de la Aviación ha sido extraordinaria, llevándose a cabo con gran precisión y elevada técnica el bombardeo y destrucción de los objetivos de importancia militar de la plaza fuerte de Cartagena.

El resultado del bombardeo ha sido extraordinario, causándose importantísimos destrozos en los arsenales, depósitos, puerto y barcos que en él se encontraban, causándose gravísimas averías a cinco de ellos y poniendo en fuga a otros que fueron perseguidos por nuestros cruceros."

De la situación dentro y en torno a Madrid

BURGOS.— El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel general del Generalísimo, nos remite el siguiente despacho telegráfico, crónica del frente de Madrid, correspondiente al miércoles:

La noche última ha sido tranquila en el cerco de Madrid, quizás la más tranquila desde que nuestras tropas pasaron el Manzanares. Algunos ligeros paqueos, algo más intensos en el flanco derecho, y nada más. En las primeras horas de la mañana nuestras escuadrillas volaron sobre Madrid, pero éste se encontraba cubierto de bruma y por nubes muy bajas, que en parte hacían difícil la localización de los objetivos a bombardear.

Como hacia el mediodía mejoró un poco el estado del cielo, se dio nueva orden a nuestras escuadrillas de bombardeo y caza para que volasen sobre Madrid, cosa que se hizo de dos a dos y media, castigando visiblemente y con gran eficacia, absolutamente comprobada, la Cárcel Modelo y la fábrica de perfumería Gal, situada al final de la calle de Ferraz.

Nuestras baterías cooperaron con su fuego a batir estos dos objetivos. A la hora de enviar esta crónica se ven grandes incendios en todo el barrio de Argüelles, y fuerzas del coronel Escámez avanzan en esta dirección, ocupando paulatinamente varios edificios.

Podemos servir a la curiosidad de la retaguardia un episodio verdaderamente interesante y lleno de noticias sobre el estado actual de Madrid.

A última hora de la tarde de ayer, en el cruce de las carreteras de Boadilla del Campo y campamento de Cuatro Vientos se presentó, en ocasión en que se encontraba en el puesto de mando el propio general Varela, un pequeño coche de cuatro asientos, ocupado por cinco mujeres, al que conducía un chófer, y en cada asiento un hombre. El coche, con sus ocupantes venía de la dirección de Pozuelo y llevaba delante una gran bandera roja.

Al llegar ante el piquete de vigilancia establecido en el cruce indicado, los que iban en los estrados preguntaron por dónde se iba a Boadilla del Monte y, como es natural, los interrogados, por toda respuesta, rodearon el coche y apuntando a sus ocupantes con fusiles les hicieron prisioneros, llevándolos inmediatamente a presencia del general Varela.

De las cinco muchachas que iban en el coche, dos tenían aspecto de pertenecer a la clase baja del pueblo y

las otras tres eran más señoriadas y una de ellas era muy agraciada de cara. Esta, que era la que mostraba mayor despejo, declaró ante el general que pertenecía las cinco a la agrupación "Altavoz del frente" y que habían salido de Madrid para llevar a sus novios, destacados en Boadilla, chocolate y ropa interior.

Para realizar su intento, y a fin de huir de la línea de fuego, salieron de Madrid por Cuatro Caminos, Fuencajal, El Pardo, Aravaca, Pozuelo y Húmera y en este sitio se les acercaron los dos milicianos que al saber que el coche iba a Boadilla, pidieron que les llevaran, subiéndose a los estrados, por no haber sitio en el interior del carruaje.

Distraídos con la conversación, olvidaron tomar la carretera que a pocos metros de Húmera va a Boadilla y siguieron la que bordea la Casa de Campo, hasta caer, incautamente, en nuestras manos en el cruce del campamento.

La muchacha más bonita, dijo ser de familia de derechos y que su padre reside en Valencia y que era tradicionalista. Otra de las muchachas es oficiala de la modista Madame Lacort y otra taquí-meca de un Banco inglés de Madrid.

Entre otras noticias, han dado la de que hace varios días que se ha evacuado todo el barrio de Argüelles, trasladándose sus habitantes, así como los de los barrios bajos, al barrio de Salamanca, es decir, a esa zona neutral concedida por el general Franco y que ellos, jactanciosamente, decían desde Valencia que no aceptaban ni se acogerían a ella.

Han dicho también estas muchachas que en uno de los últimos bombardeos de nuestra aviación cayeron varios proyectiles sobre el centro de la Puerta del Sol y que uno de ellos perforó el pavimento y túnel del Metro, entorpeciendo y paralizando la circulación de este punto.

Igualmente dicen que en Madrid escasean marcadamente los alimentos y que se vive a base de lentejas y arroz. Aseguran también que ha habido que multiplicar de tal forma los hospitales de sangre que puede decirse que no hay calle que no tenga por lo menos uno de estos establecimientos.

De los tres presos cogidos, uno de ellos declaró ser alférez del batallón de "Leones rojos" y el otro miliciano del mismo batallón, siendo el tercero

chófer propietario del taxi que conducía.

El alférez dijo que son varios los generales rusos con sus planas mayores que ya están actuando en Madrid, aparte de los llegados a la región de Levante para organizar un ejército de retaguardia. No quisieron los dos milicianos hacer declaraciones de más alcance y el chófer alegó vivir ignorante y haberse visto precisado a prestar servicio de comunicación con los diferentes puntos.

Las cinco muchachas han sido internadas en un convento de Carabanchel, donde quedaron bajo la custodia de las monjas, y esta mañana, hablando conmigo, se mostraban satisfechas del trato que recibían y maravilladas de que no se hubiesen cometido con ellas las crueldades que, según los rojos, su prensa y sus radios, cometemos nosotros con todas las mujeres que caen en nuestro poder.

Me han afirmado estas muchachas que si no fuera por la vigilancia estrechísima que se ejerce sobre las fuerzas rojas en las trincheras de Madrid, ya no habría resistencia, pues conocerían al detalle cuál es la verdadera situación, cosa que ahora desconocen, viviendo tan engañados que ayer mismo por la mañana se hizo en Madrid correr la voz de que se habían tomado Talavera, Torrijos y Toledo y que el Ejército sitiador estaba, a su vez, totalmente sitiado.

Por último me han asegurado estas muchachas que en Madrid hay un aspecto desolador, habiendo evacuado ya la capital cerca de medio millón de almas, pero a pesar de eso, los que quedan pasan mucha hambre, hasta el punto de que las mujeres caminan diariamente varios kilómetros por la carretera de Tarancon, en busca de los camiones que traen alimentos, a los que desvalijan mucho antes de que puedan depositar su carga en Madrid.

SEVILLA.— Radio Sevilla, en su emisión de esta tarde, anunciaba un pequeño avance de las fuerzas nacionales hacia el Barrio de Argüelles, y otro desde el Palacete de la Moncloa en dirección a Cuatro Caminos.

El terreno intransitable impide las dislocaciones rápidas de la Infantería y la colaboración de la Artillería.

La situación general es francamente favorable.

El locutor hizo también alusión a las exageraciones de ayer, dando cuenta de que en las primeras horas de la mañana y después a las dos y media de la tarde los aviones nacionales volaron sobre Madrid y bombardearon la Cárcel Modelo y la Perfumería Gal, que la Artillería tomó como objetivo, incendiándola.

Esta mañana aún se veían las llamas.

Una columna—decía también Radio Sevilla, se dirige en aquella dirección, a fin de lanzarse al asalto.

Finalmente, anuncia que ayer se hizo correr por Madrid la noticia de que las fuerzas rojas se habían apoderado de Talavera, Torrijos y Toledo.

Por lo visto, hay que inventar victo-

rias para que no se derrumbe el espíritu de los defensores madrileños, ya muy quebrantado.

MADRID.—Acompañado del Encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid, salieron hoy con dirección a Levante el coronel norteamericano director general de la compañía Telefónica española y un grupo de súbditos de la misma nacionalidad.

El coronel no quiso abandonar la capital española antes; pero ante los requerimientos insistentes de que ha sido objeto accedió a hacerlo hoy, llevando consigo a los altos empleados de la Telefónica.

ROMA.—Noticias semificiales dicen que la Embajada italiana en Madrid ha sido saqueada y destruida.

Dicho edificio se encontraba en la calle Mayor, frente a Capitanía General, también destruida, y fue Palacio de la princesa de Eboli, de quien tanto se habló en tiempos de Felipe II.

En dicho edificio se habían hecho importantes obras de arreglo.

Se sabe que hasta ahora se han destinado a la evacuación de la capital más de 25.000 autos, 2.500 autobuses y 230 trenes, habiéndose gastado en gasolina más de dos millones de litros.

TETUAN.—La evacuación de Madrid está ya casi efectuada, habiéndolo hecho aproximadamente medio millón de personas. Como se recordará, hoy termina el plazo concedido para dicha evacuación. El Palacio de Comunicaciones ha sido abandonado por sus defensores, en vista de la persistencia de los ataques, tanto de la artillería como de la aviación nacionales.

MADRID.—La policía roja ha detenido a varios españoles que estaban refugiados en la Legación de Finlandia.

El padre del general Mola logra evadirse de Barcelona sin esperar a ser canjeado

PARIS.— En los centros nacionalistas de París se declaraba que el padre del general Mola se encontraba al principio del movimiento en Barcelona, donde se le tenía en calidad de prisionero. Para su liberación se iniciaron gestiones encaminadas a canjearlo por una significada personalidad de izquierda. Antes de que tal canje se efectuara, el padre de Mola logró evadirse y llegar a territorio liberado.

El general Mola, no obstante, no quiso que la personalidad izquierdista continuara prisionera, y se gestiona un canje por otro detenido en Barcelona, canje que, según esa información, se ha llevado ya a cabo.

Gobierno civil de la provincia

Siendo de interés nacional conocer urgentemente y con la mayor exactitud las existencias de toda la chatarra de hierro fundido que hubiere en la provincia, mando a los señores Alcaldes que en el improrrogable plazo de cuatro días y sin excusa ni pretexto de ninguna clase remitan a este Gobierno, una relación comprensiva de todas las existencias de chatarra de hierro fundido que posean tanto los industriales como los particulares, en los respectivos municipios, aun cuando se trate de pequeñas cantidades.

En dicha relación se consignarán los nombres de los poseedores expresando las existencias que tengan cada uno en kilogramos.

Se hace saber al mismo tiempo que el material referido queda a partir de la publicación de la presente a disposición del señor Delegado de Movilización de Industrias Civiles en esta provincia, capitán de Artillería don José Martínez de Pisón, y por lo tanto, queda prohibido en absoluto toda operación de venta, transporte o uso del material de chatarra citado sin la correspondiente autorización de dicho señor Delegado.

Dada la importancia de este servicio, los señores Alcaldes, Guardia civil y Agentes de mi autoridad extremarán su celo y vigilancia en el cumplimiento del mismo, en la inteligencia de que a los contraventores de lo dispuesto en esta orden les serán impuestas las sanciones a que hubiere lugar con el máximo rigor.

Logroño, 26 de noviembre de 1936.

El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

Resumen de la situación militar, según Radio Club Portugués

Es necesario repetir que la situación es de calma por todas partes. No puede decirse que perturban esa calma los ataques aislados que vienen efectuando algunos grupos rojos.

En esta forma se efectuó la maniobra sobre Talavera de la Reina, lanzando a tal aventura unos mil quinientos hombres que, sin necesidad de que intervinieran las fuerzas nacionales, muy superiores en número, que había en dicha localidad, fueron fácilmente rechazados por la aviación, que hizo en aquellos espantosa carnicería.

Repetimos, pues, que a estas operaciones no puede darse la nominación de ofensivas. Lo único que con ellas se persigue, aunque inútilmente, es atraer la atención de los atacantes de Madrid y evitar que estos acumulen los refuerzos para el ataque a la capital.

Más favorable es su resultado para las fuerzas nacionales, ya que aquellos ataques rebelan la escasa importancia combativa de los rojos y la carencia en que se hallan de disponer de fuertes contingentes. Son, por tanto, operaciones de sondaje, que no tendrán que realizar las tropas nacionales.

Otra finalidad positiva para los nacionales es la de permitirle diezmar, sin riesgo alguno, a sus enemigos, quitándose así del peligro de esos núcleos que en otro sitio pudieran constituir un serio obstáculo.

Los rojos de Madrid, ya que, en vista de esos reveses, no pueden anunciar victorias reales, se dedican a inventarlas. Así, en sus emisiones y comunicados, han hablado de conquistas ficticias, tales como la de Talavera, que no pueden convencer a nadie cuando, a pesar de la facilidad que para comprobarlas ofrecen los medios de comunicación, por ninguno de ellos

se reciben confirmación de esas supuestas victorias. Además esa su anunciada toma de Talavera no hay que desmentirla. Se desmiente ella sola. Talavera es la localidad que utilizan los corresponsales de todas las nacionalidades para enviar sus informaciones. Y estas han continuado transmitiéndose hoy con igual facilidad que en días anteriores. Otra de las pruebas de que la situación es muy apurada para los rojos la da su propia aviación.

Madrid está siendo bombardeado por la aviación nacionalista siempre, cuando y como quiere. La aviación roja, en cambio, no hace acto de presencia en ninguna ocasión.

La parada que hay que registrar en la marcha de las operaciones obedece, como dicen en el argot militar, a que ha empezado a actuar el "general Invierno".

Defender unas posiciones es muy fácil, máxime si, como ahora ocurre, no hay atacantes. Pero es muy difícil mover las tropas, manejar las columnas y hacer marchar los tanques cuando el terreno está poco menos que intransitable, que es como actualmente se hallan los alrededores de Madrid.

La satisfactoria perspectiva nacionalista se fundamenta, además, en que son dueños de las cuatro quintas partes del territorio español incluidas sus islas y colonias, y de los dos tercios del territorio netamente peninsular. En cuanto a la población, es también mucho mayor la del territorio que ocupan los nacionalistas que la del ocupado por los rojos.

Militarmente, los nacionales han caminado de triunfo en triunfo y dentro ya de la capital, están en ella con pie seguro y firme. El gobierno rojo ha tenido, por el contrario, que huir de la capital.

Esta es la verdadera situación. Los rojos ya no hablan de Córdoba, Granada, ni siquiera de Zaragoza. Si lo hicieran sería de seguro tan exacto como cuando daban por segura la conquista de Huesca y de Oviedo.

Algo parecido ha ocurrido con la reciente afirmación de Largo Caballero al decir que el gobierno rojo estaba con el pie en el estribo para regresar a Madrid, y ahora no hablan más que de evacuación y no hacen otra cosa que desvalijar los museos y llevarse todos los objetos de arte y joyas de valor. No son todos estos detalles síntomas del regreso a la capital ni tampoco indicios de próximas y seguras victorias.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

†

EL SEÑOR

D. FLORENCIO SOTO OLIVAN

(ALFEREZ DE LA PLANA MAYOR DE LA 6.ª BRIGADA DE ARTILLERIA)

MURIO HEROICAMENTE AL SERVICIO DE ESPAÑA, EN EL FRENTE DE COMBATE, EL DIA 18 DEL ACTUAL, A LOS 36 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

El Excmo. señor Gobernador militar de la plaza, Excmo. señor Gobernador civil de la provincia y guarnición de esta plaza; su resignada esposa doña Marina Mandojana; hijas Ana-Mary e Ignacia; padre político, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, participan tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a los Fúnebres que tendrán lugar mañana, sábado, a las diez y cuarto, en la Iglesia Parroquial de Santiago el Real.

Logroño, 27 de noviembre de 1936

MESA DE FIRMAS.—Hijos de Martín Zurbano, letra B.

HECHO TRANSCENDENTAL PARA LA PAZ DEL MUNDO

Goebbels y el embajador nipón comentan la firma del Tratado germano-japonés contra el comunismo

TEXTO DEL PACTO

BERLIN.—Se ha facilitado en castellano el texto del pacto firmado entre Alemania y Japón contra el comunismo. El documento comienza exponiendo la labor realizada por el comunismo internacional y señalando el peligro que ofrece para la civilización de los pueblos y para el orden interior de los mismos y la paz del mundo.

Por ello, los países firmantes han tomado la decisión de colaborar juntos contra el comunismo y han convenido lo siguiente: Artículo primero: Los Estados concluyentes de este tratado deciden participar mutuamente todo lo que llegue a su conocimiento en relación con las actividades seguidas por el comunismo internacional y a adoptar los medios que deban tomarse y llevarlos a cabo en íntima colaboración.

Artículo segundo: Los Estados que concluyen este tratado, indicarán a los terceros Estados, cuya paz interior esté amenazada por los trabajos del comunismo internacional, la necesidad de medidas de acuerdo con el espíritu de este tratado y de cooperar a su dirección en este sentido.

Artículo tercero: Este tratado entrará en vigor en el mismo día de firmarse y tiene validez por un plazo de cinco años. Los Estados deliberarán dentro del plazo marcado el modo inicial de trabajar en lo sucesivo.

Este tratado ha sido firmado y sellado con sus sellos y se han extendido dos ejemplares en Berlín a veintidós de noviembre de 1936.—Von Ribbentrop y conde de Misiachof, embajador imperial extraordinario y plenipotenciario del Japón.

Como suplemento se ha dado el siguiente detalle: Con ocasión de la firma del tratado del día de hoy, que se dirige contra el comunismo internacional, se ha llegado al acuerdo de los siguientes apartados:

a) Las autoridades competentes de los dos Estados que firman este tratado, trabajarán en íntima colaboración de su defensa, en un intercambio de noticias sobre las actividades del comunismo internacional y sobre las diferentes medidas que se adopten en defensa contra el comunismo internacional.

b) Las autoridades competentes de los dos Estados castigarán en la proporción que señalen las leyes a todos aquellos que en los países extranjeros se dediquen al servicio del comunismo internacional o faciliten su trabajo.

c) Con objeto de facilitar la colaboración indicada entre las autoridades competentes de los dos Estados firmantes, se elegirá una Comisión permanente que se convocará y deliberará acerca de las medidas de defensa que se habrán de tomar contra el comunismo internacional.

GOEBBELS SE DIRIGE AL PUEBLO ALEMÁN

BERLIN.—El ministro Goebbels ha pronunciado un discurso, que ha sido transmitido por todas las emisoras del Reich, dirigiéndose al pueblo alemán y al mundo entero.

El ministro dijo que dos grandes potencias se han unido para declarar categóricamente, con firmeza, que no quieren retroceder ni capitular ante el comunismo. En el tratado se expresa que se trata de una medida de defensa de dos estados que sufrirán el comunismo que fue quien con una serie de provocaciones, perturbaciones y revoluciones anarquistas en todo el mundo, perturbó el orden en muchas naciones y pusieron en peligro la paz del mundo entero.

El Gobierno del Reich y el del Japón se defienden contra esas provocaciones con las medidas que creen oportunas, teniendo derecho a establecer esta política de auxilio porque la tendencia revolucionaria del comunismo internacional, no es una amenaza a todo el mundo, sino a la paz interna de todos los Estados.

Los Estados que firman este tratado indican a los terceros Estados, cuya paz interior sea amenazada por el comunismo internacional, la conveniencia de tomar medidas de defensa. Se ve con ello que este pacto no se dirige contra nadie, sino que tiene un solo y único sentido y objeto, de ser el freno contra las actividades internacionales del comunismo. El partido nacionalsocialista alemán, desde los primeros días de su formación, declaró la guerra al comunismo. Los nacionalsocialistas saben lo que es el bolchevismo. Desde que el nacionalsocialismo se encargó del Poder en Alemania se ha combatido la actividad del comunismo con todos los medios que estaban a su alcance. Las dos naciones se han dado cuenta del peligro del comunismo y pretenden detenerlo con gran energía. El comunismo intentó por todos los medios reconquistar las excelentes posiciones perdidas en Alemania, sin conseguirlo. Un Ejército fuerte defiende sus fronteras que el comunismo rodeó de enemigos.

Los sucesos de España son el ejemplo claro de lo que nos estaba reservado por parte del comunismo a nosotros y a todos los países en donde se implantara ese sistema. Piensen que en España no se respetan las mujeres, se martiriza a los niños, se asesina a familias, se incendian iglesias y se destruyen ciudades.

La prensa inglesa hace resaltar el nuevo frente de defensa del comunismo, que puede ser un paso para la paz. Indica que la publicación del texto íntegro impide que se diga que es una pugna con Inglaterra, que es lo que pretendía la prensa de izquierda francesa y la rusa, sino que se trata de un pacto defensivo contra el comunismo internacional. Se cree que Italia ingresará próximamente en este bloque.

La prensa belga dice que es un acontecimiento de la mayor importancia internacional, a los que se adherían

A las puertas de Madrid DE VARIAS EMISORAS

En esta semiquietud, a que estamos sometidos los que formamos parte de las columnas del sector derecho del frente sobre Madrid, la imaginación se lanza a divagar y en este alto de nuestro avanzar sorprendente desde que salimos de Sevilla hay tiempo a la reflexión y al estudio del magno problema internacional a que nuestra Patria ha sido sometida.

Vaya por delante que ni por un solo momento ha decaído nuestro espíritu en la seguridad del triunfo, ahora sobre Madrid y luego sobre toda la porción de Patria aún en poder de las hordas marxistas.

Llegan tardamente y sin normalidad a nuestras manos periódicos de distintas regiones ya dominados por el Gobierno nacional y en muchas ocasiones nos produce gran pesar apreciar la frialdad y hasta la inexactitud con que se notician los movimientos militares y los objetivos conseguidos.

Ello produce fenómenos rechazables, extraviar la opinión pública, restar mérito a nuestra labor y desfigurar la magnitud del problema a resolver.

Al iniciar la reconquista de España fallaron los elementos indispensables para el traslado de las fuerzas coloniales, únicas perfectamente encuadradas y de choque, contra un Gobierno que tenía en sus manos las riendas del Poder, la inmensa reserva de nuestro numerario nacional y una masa intensa, enardecida, armada, envalentonada, en la impunidad si se quiere, pero enorme y desperdiciada por toda la nación; masa a encuadrar en las unidades traidoras y elementos para un tejido de araña en el servicio de espionaje.

Era el Ejército del Sur el que había de conquistar Madrid, y Dios sabe, y algún día lo sabrán todos, con qué elementos y con qué medios se inició el avance, el cual ha sido constante, cruento y paso a paso en un fondo de más de quinientos kilómetros, en condiciones de inferioridad de medios combativos, pues cuando conquistados al enemigo, podíamos nutrir nuestras columnas, el marxismo internacional servía elementos al campo rojo en abundancia y sin tasa, a pesar de lo cual nuestro victorioso Ejército seguía su reconquista sin interrupción, y eso que hubimos de separarnos de nuestro camino sobre el objetivo principal, para las liberaciones de Badajoz y de Toledo.

España, nación privilegiada, la de los altos destinos, una vez más la Divina Providencia la eleva sobre el resto de la Humanidad y la unge hasta el fin.

Primos creadores de pueblos, gestas la más bella del humano hacer, y cual el Sumo Hacedor, dando nuestra sangre y nuestra tranquilidad, hicimos surgir de la nada un mundo, orgullo hoy de la Humanidad.

Hoy somos la nación redentora que inicia la cruzada contra el azote de la Religión cristiana y de la Civilización mundial, y cual El Redentor Divino, con nuestro martirio y nuestra sangre.

Y, también, de paso, como toda obra patrocinada por Dios, de amarga depuración.

Invitamos a los eufóricos y a los inconscientes a reflexionar ante la realidad con que estamos enfrentados.

En España se va a jugar con triunfo definitivo la carta del marxismo, y por eso, la sorpresa de los incomprensivos, en gran abundancia por desgracia, que comentan con extrañeza la lentitud en la conquista de la Corte nacional, la Babilonia nacional, que padece su castigo y su depuración, nos produce amargura.

Piensen los mentecatos, sucesores de las algarabias patrióticas que empujaron a España a la guerra con los Estados Unidos, que el glorioso Ejército nacional no lucha con el Gobierno de Madrid, despreciado hace tiempo, sino que lucha de hecho contra naciones de las mejores prestrechas para la guerra, que viven permanentemente en preparación bélica.

Que constantemente abatimos aviones de construcciones extranjeras perfectamente determinadas, con pilotos que saben su cometido; que cogemos armamentos, municiones y tanques que son la última palabra en eficacia combativa; que hace tiempo luchamos contra generales y oficiales exóticos, nada despreciables por su conocimiento en la pelea.

España lucha con un enemigo formidable, otros países y que debe darse las gracias a Alemania y al Japón por haberse dado la mano para luchar contra los criminales comunistas.

El periódico ruso "Prawda", sorprendido, hace el consiguiente llamamiento al proletariado para que se una contra estas naciones y añada que estos países son unos usureros que no se han ocupado nunca de cuestiones sociales.

El verdadero alcance del tratado ha sido anunciado en una conferencia telefónica que un jefe nacionalista ha tenido con una agencia periodista japonesa.

El jefe dice que las acciones sangrientas del comunismo podrían repetirse en todo momento en cualquier país, puesto que a la disposición de la U. R. S. S. existen medios incalculables.

La intervención de Rusia en España es una provocación a otros países del mundo.

Este paso dado por Hitler es el primero de su cruzada contra el comunismo.

La Prensa francesa de izquierda pone de manifiesto su indignación contra los signatarios, mientras la de derecha se felicita por la firma, que califica del hecho internacional más importante de los últimos años.

midable y Madrid, que será conquistado para la causa nacional, supone en nuestro constante avance un esfuerzo épico, que causa admiración en el mundo entero.

Que interesa al marxismo prolongar la lucha en Madrid para preparar la campaña de Levante, que será de proporciones incalculables, pues lo contrario supondría la conflagración europea; y por propio instinto las naciones marxistas y las antimarxistas, ya definidas francamente, aprovecharán nuestra región de Levante para ventilar el profundo problema que hoy se debate.

Los elementos combatientes, se dibujan claramente y la realidad, por primera vez en nuestra Historia, nos empuja a encuadrarnos con naciones de las que no se pueden esperar jamás los perjuicios que hemos soportado con la cerril convicción y por desgracia hemos padecido.

Los manes de Vázquez Mella gozarán de placer.

Conste, pues, que seguimos avanzando y que el avance supone un modelo de estrategia, técnica militar y valor heroico.

Que, por designio provincial, Madrid sufre la amargura de su depuración, y que fatalmente, inevitablemente Cataluña padecerá una lucha cruenta, sin que puedan evitarla sus instintos fenicios, ya que el control está en poder de Rusia en primer término y su redención y su castigo, será sobre su rica región, sobre ruinas, sangre y fuego en esta pugna titánica de redención humana.

19-11-36. Enrique de Bahamonde Coloma.

Otras notas del extranjero

ROMA.—En el golfo de Nápoles se ha celebrado una revista naval en honor del almirante Hortig. Asistió además del regente húngaro, Mussolini, y vieron desfilar a 125 unidades navales y veinticinco mil soldados.

BERLIN.—Mañana se celebrará el tercer aniversario de la Cámara de Cultura del Reich, que se creó bajo el lema de "La fuerza por la alegría", institución a la cual pertenecen millones de trabajadores.

El ministro Goebbels pronunció un discurso sobre la política alemana y el jefe del Frente de Trabajo.

El acto, que tendrá lugar en el local de la Filarmónica de Berlín, será radiado por todas las emisoras alemanas.

A esta Cámara de Cultura se debe el estado actual de esta en Alemania, después de haberla limpiado de todos los gérmenes judíos y comunistas. Debido a ella la visita a los teatros, conciertos, conferencias y viajes, no es un derecho privativo de las clases sociales favorecidas por la cultura.

TENERIFE.—Ha llegado a Ginebra una representación catalana con la pretensión de que se le reconozca como nación independiente.

BRUSELAS.—Esta tarde, en la Cámara se hizo al gobierno una interpeleación sobre la guerra de España. El Gabinete, después de explicar su punto de vista lo hizo cuestión de confianza y le fué concedida por 119 votos contra 41 y 10 abstenciones.

PARIS.—En la Cámara el presidente pronunció un discurso sobre la no intervención en España, que fué aprobado.

Esta cuestión había sido tratada en un Consejo de ministros. Delbó, hablando de la cuestión internacional, propugnó por el principio de neutralidad en España.

ROMA.—El ministro italiano de Prensa y Propaganda ha desmentido las afirmaciones que se han hecho en el extranjero de que hayan sido cedidas las estaciones de radio al jefe rexista belga, Degrell, para hacer propaganda de su partido.

PARIS.—Ha sido botado en Strasburgo el destructor "Volta", que se espera bata el record de velocidad. El más rápido en la actualidad es el "Terrible", de la armada francesa, que desarrolla una velocidad 45'75 nudos, con una fuerza de 74.000 caballos.

El "Volta" tiene unos motores de 20.000 caballos de fuerza y está armado de ocho cañones de ciento treinta y siete milímetros y cuatro anti-aéreos de treinta y siete, además de tres tubos de lanzar torpedos triples.

TENERIFE.—Se anuncia en Moscú un juicio monstruo contra cuarenta alemanes detenidos en la U. R. S. S., acusados de actividades contrarrevolucionarias. Se cree que la mayoría de los alemanes serán expulsados de Rusia.

BERLIN.—Hoy ha caído en Berlín y sus alrededores la primera nieve.

El Gobierno de Bilbao ha dado el timo en el asunto del canje.—El "Miguel de Cervantes" fué torpedeado por un submarino español.—Albania en favor del Gobierno de Burgos.—Otras noticias

SAN JUAN DE LUZ.—Las autoridades bilbaínas se niegan a facilitar pasaportes a las personas que quieren salir de la ciudad. Dos barcos, uno americano y otro inglés, que iban a dedicarse a esa operación llegaron a San Juan de Luz sin pasajeros.

ROMA.—El señor García Conde primer encargado de Negocios de España en Italia, llegó a Roma hoy. En la estación fué cumplimentado por personal del Ministerio de Estado y de la Embajada de España.

GINEBRA.—Seis corresponsales de agencias periodísticas alemanas acreditados en la Sociedad de las Naciones han dimitido de la asociación de periodistas acreditados en dicha Sociedad.

Se hace observar que los periodistas italianos ya lo hicieron en 1936.

ROMA.—El puerto de Gijón está vigilado por buques nacionales, para impedir que lleguen refuerzos y víveres a la ciudad, donde la situación es verdaderamente caótica.

LONDRES.—Baldwin en la Cámara de los comunes anunció que el proyecto de ley que prohíbe a los barcos mercantes británicos cargar material de guerra para España será presentado el miércoles a la Cámara, con petición de discusión urgente. Mañana se distribuirá el texto a los diputados.

LONDRES.—Un diputado conservador ha dicho que era una tontería considerar únicamente como militar el movimiento del general Franco, ya que este es aceptado por diez millones de españoles que viven en el territorio ocupado por las tropas nacionales.

DAMASCO.—Ha llegado el ministro alemán Schlat. Los ingleses siguen con atención todos sus movimientos. Los corresponsales de prensa toman nota de la duración de cada conferencia que realiza.

PARIS.—Ha sido encontrado en las proximidades del Sena, el camión del periódico "Gringoire", asaltado ayer por los comunistas. Los veinte mil ejemplares que transportaba fueron arrojados al río a las cinco de la mañana.

LISBOA.—Armando Monteiro, ha sido nombrado embajador de Portugal en Londres.

TENERIFE.—Se ha recibido la grata noticia de que ha aparecido el aviador Lindbergh. Tuvo que aterrizar en un pequeño campo sin comunicación. Se despidió en el canal de Irlanda, pues se elevó cuando la niebla era más espesa.

ROMA.—Ayer se declaró un incendio producido por una explosión, en el yate "Electra", propiedad del inventor Marconi. La rápida intervención de los bomberos evitó la destrucción de los aparatos científicos de incalculable valor que encierra. El inventor no sufrió daño alguno.

OSLO.—El embajador alemán, aunque en Berlín se supone que el Gobierno noruego no ha tenido ninguna intervención en el hecho, ha protestado ante el por la adjudicación del premio Nobel de la Paz, año de 1935, al traidor Rensky lo que se califica de provocación.

El Gobierno alemán se reserva todos los derechos de obrar en consecuencia.

TENERIFE.—En el Kremlin se celebró ayer el octavo Congreso de la U. R. S. S. Los comunistas españoles tuvieron asiento en primera fila. Stalin habló de la situación internacional, refiriéndose en tono humorístico a la posición de Alemania.

También dijo que iba a ser reformada la Constitución. Asistieron los representantes extranjeros.

VARSOVIA.—Noventa y tres estudiantes se han manifestado en la Universidad contra los judíos, de los que piden la separación de bancos. También pide la separación de algunos profesores y rebaja de las matriculas.

Si triunfasen los rojos, los bienes de las Sociedades inglesas serían confiados.

Censuró fuertemente al obispo de York, que defendió a los rojos, diciendo que era una actitud lamentable, pues no había tenido en cuenta los miles de sacerdotes y monjas asesinados por los comunistas españoles.

LONDRES.—El comandante de un crucero inglés, según el "Morning Post", dice que las averías causadas hace días al crucero "Miguel Cervantes" fueron producidas por la explosión de un torpedo que le lanzó un submarino correspondiente a la serie B de la Marina española.

Estas declaraciones ponen fin a las insinuaciones de los rojos de que había sido torpedeado por submarinos extranjeros.

LONDRES.—El almirante inglés anunció esta noche que había recibido un telegrama del contralmirante de la tercera escuadra de cruceros, comunicándole que el gobernador militar de Mallorca le indicaba que la zona de seguridad para los buques extranjeros señalada por las fuerzas nacionales españolas queda situado entre el paralelo 41.º y latitud 20.º y 3 decímetros.

El ancho de dicha zona es de tres cuartos de milla y está situada de Este a Oeste en el sentido desde el Faro a Levante.

TERANA.—El subsecretario de Negocios albanes declaró que el Gobierno de Albania se declaraba oficialmente en favor del reconocimiento del Gobierno del generalísimo Franco.

Dijo también que ello era consecuencia de la política francamente comunista que se desarrolla por el gobierno de Valencia.

LONDRES.—El rey ha recibido al príncipe Pablo de Yugoslavia.

PARIS.—El ministro de Finanzas está estudiando el presupuesto de guerra para el año 1937, que asciende a once mil cuarenta y seis millones de francos, solamente para las fuerzas de tierra, con un aumento de mil doscientos cuarenta millones sobre el del año pasado.

TENERIFE.—En breve Japón retirará la Legación de Addis Abeba y la sustituirá por un Consulado, con lo que quedará reconocido el Imperio Italiano.

Italia abrirá al mismo tiempo un Consulado en el Manchukuo, reconociendo de este modo de aneja a Japón.

Este cambio de reconocimiento sorprenderá al mundo, pues las relaciones, durante la guerra de Abisinia, estuvieron muy frías.

TENERIFE.—En el Norte de la Irlanda se produjeron incidentes. Con este motivo salieron dos columnas inglesas que fueron recibidas hostilmente, trabándose combate, el que resultó con dos oficiales, siete soldados ingleses y catorce indios muertos, y nueve, y setenta y seis, respectivamente heridos.

La aviación inglesa cooperó en la operación.

TENERIFE.—Según las últimas estadísticas, el número de soldados alistados por Inglaterra ha sido, desde la última, el de 32.000.

PARIS.—El ministro de la Guerra ha nacionalizado la fábrica de tanques que existe en la de Renault.

BUCAREST.—Mañana quedará concluido el contrato de envíos de armamento de las fábricas francesas para el ejército rumano.

La compañía de los automóviles móviles de Alava

Se ha reanudado el servicio directo de Lezoña a Vitoria. Saliendo de Lezoña a las cinco de la tarde, de su administración, Café Tivoli, Bar, etc. Marzo, 13.

Fragmentos de texto de la página siguiente, incluyendo palabras como "Buc", "contra", "formi", "disfr", "ción", "sas", "y", "en", "que", "ta", "se", "las", "pu", "gener", "avanz", "es", "im", "pes", "son", "una", "marci", "escri", "fugia", "obliga", "arrast", "estas", "porqu", "chas", "perju", "ción", "Madri", "mo de", "tos", "p", "sus b", "éxito", "ría", "q", "dan s", "zamos", "nos lo", "ro no", "circun", "tado", "dian", "sarem", "el tie", "los q", "ellos", "Tan", "mes", "25", "en", "hecho", "Como", "Lo", "pasar", "Cua", "crist", "amoli", "No", "tente", "que l", "aniqu", "la tur", "te an", "nos in", "que", "Mañ", "va a", "nico", "zand", "Jenta", "de Gr", "uerall", "de es", "sua", "siemp", "Lo", "ra, co", "esas", "co", "avanc", "sin q", "de an", "desde", "mo an", "lo a", "rojos", "gan e", "tesita", "Tar", "ayer", "bierno", "todas", "do in", "para", "que e", "bien", "mayor", "fascis", "tuan", "do a", "tras", "por", "indisc", "indiso", "Eocen", "unión", "ción", "todas", "fesion", "jamás", "de me", "que te", "tros", "discip", "no lo", "nuest", "Sin", "oficial", "la pre", "ment", "enga", "de te", "cuent", "creer", "oficial", "algun", "ni el", "Yo", "Mehag", "cuadra", "a esta", "nific", "que n", "avanz", "Jaim", "ter", "a la", "llega", "may", "co", "bomba", "indien", "nimo", "había", "los es", "biera", "Quep", "Málag

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Aquí nos encontramos, queridos amigos, con este formidable temporal de aguas que nos desfrutamos. Esta es la misma situación que tienen que atravesar las fuerzas de nuestros frentes de combate y, en estas circunstancias, el tiempo, que tanto nos ha favorecido hasta ahora, se ha vuelto contra nosotros y a las puertas de Madrid nos obliga a detenernos cuando más necesitábamos avanzar, pues con el piso encharcado es imposible el transporte de cañones, así como a la marcha de los camiones pesados, pues las tierras de la Moncloa son tierras de labor y se encuentran en una situación que dificulta incluso la marcha de nuestra Infantería, tan necesaria en esta guerra a que nos obligan los cobardes marxistas que se refugian en el interior de las casas y obligan a nuestras fuerzas a tener que arrastrarse por el suelo, cosa que en estas circunstancias no se puede hacer, porque tendríamos que exponer muchas vidas. Esto que a nosotros nos perjudica es, en cierto modo, una situación favorable para los defensores de Madrid, en los que ya se ve que el ánimo decae y se observa falta de alimentos, pero que aprovechan para lanzar sus bravatas estúpidas hablando de los éxitos de su aviación y de su artillería, que no los obtienen jamás y fundan sus afirmaciones en que no avanzamos. ¿Cómo vamos a avanzar si no nos lo permiten las circunstancias?, pero no su forma de defenderse sino las circunstancias del tiempo y del mal estado del terreno. Pero ellos lo aprovechan para decir que no pasamos, ni pasaremos y otra serie de tonterías que el tiempo se encargará de demostrar que no son sino figuraciones que ellos se hacen.

También dicen que nosotros habíamos vaticinado que entraríamos el día 25 en Madrid. No creo que nadie haya hecho ese vaticinio, porque en guerras como esta es muy difícil prefiar fechas. Lo que sí hemos vaticinado es que pasaríamos y que tomaremos Madrid. ¿Cuándo? Eso depende de las circunstancias que pesan en toda guerra y que no hay más remedio que acomodarse a ellas.

Nosotros no hemos cometido esas tonterías de Canallero y sus secuaces que han vaticinado tantas veces el aniquilamiento del ejército fascista, la tumba del fascismo. Constantemente anunciaban la ofensiva a fondo que nos iba a destruir, y alguna vez, creo que fué en Toledo, llegaron a decir: "Mañana iniciaremos nuestra ofensiva a fondo y aniquilaremos al enemigo". Nosotros hemos seguido avanzando, unas veces de prisa y otras lentamente, pero siempre obedeciendo órdenes del mando, la voz del Generalísimo y cuando el Generalísimo esa voz de mando que se espera, esa voz será cumplida como lo fué siempre.

Lo que es muy lamentable que ahora, como siempre, estén hablando de esas esperanzas de destruirnos, de esos avances que cantan constantemente sin que se vean por ninguna parte y que no se acompañan con los gritos de angustia que, desde la prensa y desde las radios, hoy como ayer y como anteaer, hacen, llamando, no sólo a los rojos de España, sino a los rojos de todo el mundo para que vengan en su auxilio, porque todo eso necesitan para podernos combatir.

También hacen afirmaciones, como ayer las hizo un ministro de su gobierno y hoy en el parte oficial y de todas las radios, hablando del mando único y de la disciplina necesarios para podernos vencer. Ese ministro, que en su casa lo deben conocer muy bien, afirma que con muchos estados mayores se pierde la guerra. "Los fascistas—agrega—siempre que actúan lo hacen con estudio, obediencia a un mando y con disciplina, mientras que los republicanos actuamos por nuestra cuenta y completamente indisciplinados". ¿Qué confesión más indiscreta! De modo que ellos reconocen que vamos con disciplina y con unión, previo un estudio y preparación, mientras que ellos carecen de todas estas cosas. Esta es una confesión paladina de que no triunfarán jamás. Por eso han tenido necesidad de meterse en sus guardias, en las que tendrán que combatir los nuestros que harán uso de esa unión y disciplina para poderlos vencer, como los vencerán ahorrando entre los nuestros todas las vidas posibles.

Sin embargo, en todos los partes oficiales que dan por la radio o por la prensa, tienen que recurrir a esas mentiras que no sirven más que para engañar a esas masas, único medio de tenerlas todavía sumisas. Pero cuentan algunas que no se les van a creer ni ellos. Me he dejado el parte oficial y lo siento, porque les leería algunas, pero crean que no merecen ni el comentario.

Yo recuerdo, por ejemplo, que en Málaga, cuando se encontraba la escuadra refugiada y creían que íbamos a atacarlos por tierra, decían a los milicianos que no se preocuparan porque no tuvieran artillería, porque si avanzábamos pondrían ruedas al "Jaime" para salir a combatirlos en tierra y esa gente, ayuna de cultura, les decía: "¡Mías! Respeto a la cultura de los defensores de Málaga de los rojos, se cuentan cosas muy curiosas. Hace muy pocos días me contaban unos evadidos que los bombardeos habían causado enorme indignación y que la afirmación unánime era de que había espías y que había que descubrirlos. Y creen en los espías porque dicen que si no hubiera tales espías, ¿cómo iba a saber Queipo de Llano cuando hay luna en Málaga? Como se ve creen que necesi-

sito que los dorochas me digan cuando puede haber luna en Málaga.

El periódico francés "Le Jour" dice que no tendrán que tardar en rendirse en Madrid, porque la aviación nacionalista actúa con tal precisión que destroza cuantas concentraciones se desdren y mi distinguida amiga, la madre de todos los rojos, la Pasiónaria, que tantos discursos ha pronunciado para dar ánimos a los milicianos, ha pronunciado otro del que algunos párrafos son bastante significativos. Ha dicho, por ejemplo, que si los leales—leales llama a sus hijos—que si los leales no han vencido a los fascistas en un plazo de seis días, será necesario abandonar la capital para llevar la guerra a otra parte, pero que tal abandono no debe interpretarse como cobardía, sino como táctica necesaria para el triunfo final.

La Radio de Barcelona ha lanzado una orden por la que se dispone la movilización inmediata de todos los elementos de transporte que habrán de ir a Madrid para ayudar a la evacuación. "Paris Soir" dice, por su parte, que en Madrid parece como si no hubiera españoles, pues cuando un enviado pregunta se le contesta, por unos en ruso, por otros en alemán, por otros en francés y hasta en italiano. Las gentes reunidas para combatir dentro de Madrid son la hez, la escoria de todos esos países a los que no pueden volver porque tienen cuentas con la justicia. ¿Qué mayor castigo podía haber a Madrid que verse defendido por esa ganalla internacional, sin freno, capaz de cometer toda suerte de tropelías y asesinatos; por esa gente sin conciencia embotada de los sentimientos dignos de los hombres, dispuesta a cometer los crímenes más infames al amparo de esos que se llaman defensores de la España liberal y democrática!

Fernando de los Ríos, ese hebraizante, que no tenía dos pesetas y que en reciente ocasión ha depositado cinco millones de pesetas en un Banco de Francia, que para quitarse de en medio obtuvo el nombramiento de embajador de España en Washington—¡que poco le va a durar el encheufe; por más que después de ese encheufe de cinco millones, qué le importa; ya tiene bastante para vivir sin volver a España, a donde seguramente no volverá jamás—, quien sabe si en alguna redada como las que suelen echar en Alemania y que acaso se echen en Francia pronto, será cogido y transportado a Siria, para que sea uno más, porque con esta barba, con ese porte y con esa manera de proceder es seguro que Fernando de los Ríos parecerá el más hebreo de los hombres y podrá alcanzar brillante situación en Siria, donde quizás lo pongan a cantar el canto judío en algunas de las torres judías. Al llegar a Washington, el primer acto realizado por el gran Fernando de los Ríos ha sido presentarse al ministro de Relaciones Exteriores para protestar energicamente contra el atropello de que han sido víctimas los barcos de la escuadra española, que han sido torpedeados por barcos extranjeros, según él dijo. ¿Pero se habrán salvado las tripulaciones? ¿Qué mala suerte; qué mala suerte la que habrá tenido si se han ahogado! Parece ser que el ministro, al ver la ligereza de Fernando de los Ríos, le advirtió que no se podían hacer afirmaciones gratuitas y que sin presentar pruebas concretas no se podían formular denuncias.

Cuando se convencerán esos cobardes, porque cobardes son los que hoy ven después de chupar del bote cuando llega el momento del peligro, de que son indeseables. Fernando de los Ríos, con toda su dulzura almirada, es indeseable en los Estados Unidos, como lo serán todos, hasta Araquistain, que en la Embajada de París se dedica a contratar hombres y a comprar armas que envía a Barcelona. Doce grandes camiones, a ciencia y paciencia de la Prensa francesa, acaban de llegar a la frontera catalana.

Recordarán ustedes una noticia, dada hace dos o tres días, según la cual la Junta de Defensa de Madrid había telegrafado a Canallero expresándole la más absoluta adhesión y solidaridad. Yo no comprendo como pueden enviar telegramas en esa forma ni contestaciones como la que han recibido, en la que agradece las pruebas de adhesión y solidaridad, porque si un gobierno tiene un mandatario, es natural que no necesite tantas pruebas de adhesión. ¿No es lógico y natural que el que lo nombra y el nombrado sean solidarios entre sí? Pues si es así, ¿por qué esta insistencia durante estos cuatro o cinco últimos días? A mí me demuestra todo lo contrario de lo que quieren decir y que esa una, que se decía que se había independizado del gobierno, sigue dispuesta a hacer lo que le manden desde Valencia si a la Junta le parece bien, pero si le parece mal, no.

Todo esto demuestra la situación de desconcierto, la situación de decaimiento que reina en las masas rojas y en el propio gobierno. No es porque se muestren muy satisfechos, porque las noticias que llegan a Francia y que hoy se comentan demuestran que muy pronto, es posible que mucho más pronto que lo que se figuran, se vaya al abandono de los rojos a sus propias fuerzas y a las que puedan prestarles los rusos. La Comisión parlamentaria ha informado hoy por 20 votos contra la necesidad de mantener una estricta neutralidad en los asuntos de España, y al mismo tiempo rechazando la proposición comunista que proponía sobre el comercio de armas fuera libre en Francia, a fin de que pudieran ser hechos pedidos por los rojos españoles.

También hay un estado de opinión en Francia que está reflejado perfectamente en esta nota que voy a leer: "En un pueblo de Francia estaba

Está próximo el segundo Día del Plato Unico

Es preciso que en esta segunda prueba de austeridad y de disciplina, se acrecienta aún más la expresión del patriotismo. Es menester que el recuerdo de los menesterosos y la cooperación para ellos se manifieste en una más elevada recaudación.

Así lo espera el Excmo. Sr. Gobernador civil. Así también lo esperamos nosotros

de dos valladares para impedir la expansión del comunismo que ha de quedar enterrado en Rusia. Es decir, que el Japón por un extremo y Alemania por otro sean los diques que se opongan a la expansión de esas ideas criminales que amenazaban destruir a la humanidad entera.

Esto demuestra que la opinión pública francesa se lamenta de la actuación del rumbo de los dirigentes gubernamentales y muestra su desconfianza de que algunos de sus ministros, en contra de la opinión general, sigan prestando ayuda a esa canalla marxista y vengaa a ayudar a España sin tener en cuenta que después podrían continuar las desgracias en el país vecino.

Se censura duramente a Pierre Cot, ministro del Aire francés, por la ayuda que presta a los rojos, a los que entrega los mejores cañones, como por ejemplo el antiáereo de cien milímetros, así como tropas, obuses, etc., entrega de armas a la España anarquista, lo que califica de complicidad humillante que están realizando los jefes del frente popular y que ponen en peligro a la tranquilidad francesa, de los cuales Pierre Cot, es el peor de todos ellos.

Se lamenta de que, por culpa de esos desaprensivos, Francia se ve obligada a guardar silencio cuando atraviesa la situación más grave desde 1914, pues no podrá levantar la voz, ya que tendrá que ir al remolque de Inglaterra, puesto que cualquier alemán, cualquier italiano, cualquier inglés, etc., si se pretendiera elevar una protesta le contestarían: "Perdón: de contrabando de armas tiene Francia por qué callar más que nadie, aquí tiene las pruebas". A continuación el escrito cita los nombres de los ministros más significados en esta ayuda a los rojos españoles.

También dió lectura a un escrito titulado "Yo acuso", en el que acusa al frente popular francés de haber enviado a su hermano el frente popular español entre el material que va citando, 60 aviones de guerra y va señalando los puntos de partida, los puntos de aterrizaje, etc., así como las fechas y marcas de los distintos aparatos.

Igualmente acusa al ministro del Aire de haber ordenado a la Compañía "Air Le France" que se dedica al contrabando de armas y señala que Pierre Cot había vendido a dicha compañía un avión por la cantidad simbólica de un franco, avión que había costado muchos millones de francos como está costando los gastos de los agitadores rusos de propaganda. Afirma también que la compañía "Air Le France", hizo la ruta Alicante Madrid para servir al frente popular, y señala las grandes partidas de gasolina servidas por la Casa Júpiter. Hace insinuaciones relacionadas con las horas de trabajo extraordinarias de obreros en servicio del frente popular español, y de los aviones que se construyen por obreros franceses para los milicianos rojos en Madrid. También acusa a casas comerciales que realizan contrabando con España, bien por cobardía comercial o por deseo de ayudar al comunismo, y por último, acusa de la complicidad de Cot y de cierto oficial en la creación de una gran fábrica de municiones con destino a los rojos españoles.

Es verdaderamente lamentable, decía el general, que una nación conservadora como Francia, una nación a la que España ha tenido siempre tanto afecto, haya podido, por causa de sus dirigentes, proceder así con nosotros, en contra de la opinión de la mayor parte de los franceses que son los primeros en lamentarlo; todos, naturalmente, menos aquellos que pertenecen al frente popular. Dios quiera que la emienda venga pronto, porque sin la ayuda de Francia no será mucho el tiempo que puedan resistir las hordas rojas que desahoran a España.

A continuación el general Queipo de Llano dió lectura a la hoja de la oficina de Prensa del Generalísimo, y a los partes oficiales que publicamos en otro lugar.

Al leer la nota de Prensa titulada "Sin novedad en el frente" y llegar al momento en que se hace conocer que la defensa de Madrid está encomendada al generalísimo Kieber, el general Queipo de Llano hizo unos sabrosos comentarios diciendo que al pobre Mijas, si no le huele la cabeza a pólvora, por lo menos ha caído en desgracia. El general, en un aparte, dijo que la cabeza no sabe si le huele, pero el cuerpo sí, y por cierto que le huele muy

DEL SOCORRO A LOS POBRES PARA LOS CORTOS EN DAR Y LARGOS EN RECIBIR

Nuestro Juan Luis Vives en 1526 nos fija las normas en que se ha inspirado el pensamiento del plato único.

Para que pueda mejorarse la sociedad entre los hombres, debe ser particular desvelo de los que gobiernen, cuidar y poner todo esfuerzo en que unos sirvan a otros de socorro, nadie sea oprimido, nadie injuriado, nadie reciba daño injusto, y que al que es más débil, asista al que es más poderoso, y de esta suerte la concordia del común y congregación de los ciudadanos se aumente cada día con la caridad y permanezca eternamente.

Así como es caso torpe para un padre de familia el que deje a alguno de los suyos padecer hambre o desnudez, o el sonrojo y fealdad del vestido en medio de la opulencia de su casa, del mismo modo no es justo que en una ciudad rica toleren los magistrados que ciudadano alguno sea maltratado de hambre y miseria.

Son muchos más los medios para perder la hacienda que para ganarla. Unos, cesando del trabajo por la enfermedad de sus cuerpos, vienen a parar en la pobreza porque se ven en la necesidad de expender sus dineros sin recibir otros. Lo mismo acontece a aquellos que perdieron sus bienes en la guerra o será alguna gran calamidad de las que necesariamente han de llegar a muchos que viven en este mundo turbulento como incendios, avenidas, ruinas, naufragios. Hay otros cuyo oficio deja de ser ganancioso, y a más de esto, los que consumieron torpemente sus patrimonios, o neciamente fueron pródigos de ellos.

Ayudar con el dinero es cosa liberal y honesta y en que se encuentra maravillosa dulzura, porque como Aristóteles, Cicerón y los demás filósofos enseñan, más glorioso y agradable es dar que recibir, lo cual comprobó también el Señor con su sentencia como se ve en San Pablo escribiendo a los Corintios: "Según la palabra del Señor, dice El, es cosa más bienaventurada dar que recibir".

Lo que da Dios a cada uno, no se lo da para el solo. Y no puede haber verdadera piedad y cristianismo sin el socorro o beneficencia recíproca. "No faltarán pobres en la tierra donde habites: por tanto yo te mando que abras tu mano para el necesitado y pobre que vive contigo en ella: dice el Señor en el Deuteronomio.

También exclama San Juan en sus Epístolas: "El que posee hacienda en este mundo y viendo a su hermano tener necesidad, le cerrará sus entrañas, cómo tendrá en sí la caridad y amor de Dios? "Si alguno dijese que ama a Dios y aborreciese a su prójimo, es un embustero, porque el que no ama a su hermano, a quien está viendo ¿cómo puede amar a Dios, a quien no ve?"

Dios premia en la vida eterna por las obras de misericordia que se hicieron o condena por las que se dejaron de hacer.

Los magistrados en una buena república han de cuidar de que los ricos den para los pobres, si se quieren evitar odios, rencores y levantamientos de los de abajo contra los de arriba.

Sean los que gobiernan la ciudad, que el velar por que se atiende a las necesidades de los desventurados, pertenece a su cuidado y que de la misma manera que debe hacer visitar las casas de los ricos para saber la cuantía de sus rentas, del número de los que con ellas atiende y del motivo porque cada uno está en ellas. Así debe también conocer las necesidades de los pobres que necesitan ser socorridos en sus viviendas y de los motivos por los cuales ha caído en desgracia, y conozcase también los nombres de los que se dedican a la mendicidad pública y se hallan enfermos.

A los que eligiere el Gobierno para examinar y ejecutar estas cosas deseles potestad para obligar, compeler y aun poner en prisiones, para que puedan conocer los jueces del que no obedeciere.

Nadie que pueda trabajar debe vivir holgando porque además de que el Señor dijo, que cada uno coma el pan adquirido con su sudor y trabajo, el apóstol San Pablo intimaba que "el que no quiera trabajar que no coma".

A los hijos de la patria que no sepan trabajar se les ha de enseñar algún oficio. Incluso a los que están sanos en los hospitales hay que obligarles al trabajo. A nadie sea hefo regalarse con los bienes que se dejaron en otro tiempo para los pobres. Ni a los ciegos se les debe dejar estar ociosos porque hay muchas cosas en que pueden ejercitarse. A los enfermos y a los viejos dándoseles cosas fáciles de trabajar según su edad y salud. A los niños y a las niñas.

Por E. PAUL Y ALMARZA

cuidesces de un modo especial con arreglo a las aptitudes especiales, haciendo de unos y otros, buenos ciudadanos y buenas amas de Gobierno. Restablézcase la Cuestura para que se inquiera y averige acerca de todas las personas, así sagradas como seglares, de cualquier estado y fortuna, quienes son, de donde han venido y por qué causa, sin permitir a nadie que pueda vivir ocioso.

El dinero para todas estas atenciones podría obtenerse administrando bien las obras Pías y Hospitales, empleando el sobrante de estas rentas y exhortando a los que mueren a que dejen algo para estas atenciones; el cuerpo de la ciudad cercene de los gastos públicos, como son solemnes convites, regalos, aparatos, dadas fiestas anuales y pompas, todo lo cual no sirve sino para deleite, soberbia, o ambición.

Ocupese la Caridad, de los pobres vergonzantes o de aquellos que ocasionalmente padecen un mal que bien atendido puede ser pasajero.

Finalmente la obligación del gobernador de la República es no hacer caso de cuantas resistencias encuentren entre los mismos necesitados o contra las personas encargadas de atender a los pobres, so pretexto que deben respetarse instituciones tradicionales, confirmadas por el tiempo y el ser peligroso innovar las costumbres o mudar los estatutos de los fundadores.

Luis Vives en toda una exposición impregnada de espíritu religioso, de caridad y amor a la Patria como conviene en los actuales momentos, y que nosotros hemos tenido que resumir en un solo artículo, sostiene que nada debe detenernos para llevar a la práctica lo antedicho. Y termina con estos versos:

Adquirió uno, tardando, gran victoria. Despreciando el rumor por dar la vida A la Patria, ya expuesta a ser vencida; Pues digno es tal varón de inmortal gloria.

Información dada por Radio Salamanca

En la manifestación celebrada en Barcelona en conmemoración de la revolución rusa, se dieron repetidos vivas a Rusia y Stalin, sin oírse ninguno a España.

Esos vítores expresan la libertad que los dirigentes marxistas piensan dar a los obreros españoles.

Endirección a España venía por Francia una expedición de trece camiones conduciendo varios aeroplanos desmontados. Dos de aquellos, por el exagerado volumen del cargamento, no pudieron atravesar un túnel que existe en la carretera, ya en las proximidades de la frontera.

Los demás llegaron al punto de destino, montando los aparatos con el auxilio de técnicos franceses.

También se asegura que 40 pilotos franceses, expertos oficiales de aviación solicitarán licencias trimestrales para trasladarse a Cataluña y organizar los servicios aviatorios.

Ha llegado a Francia el diputado socialista Bugeda.

En su compañía se ha traído numerosas joyas y objetos de arte procedentes de saqueos, pillajes y robos.

Parece que piensa fijar su residencia en una capital francesa.

En Valencia, los rojos se han incautado de la cosecha de naranjas, a la que piensan pagar determinados auxilios y servicios recibidos de distintos países.

Al extranjero han marchado varias personas con dinero en abundancia, para realizar favorables campañas de prensa.

El resultado de sus trabajos ha comenzado ya a reflejarse en algunos periódicos extranjeros.

El corresponsal del "A B C" madrileño, en Barcelona transmite a su periódico una nota de la F. A. I. en qua esta organización protesta de las violencias y asesinatos que se han reeuidado en la capital catalana.

Atribuye esos crímenes a ciertos elementos que sólo persiguen desprestigiar a la F. A. I. y asegura que no consentirá que se asesine a nadie por la mera sospecha de sus ideas derechistas.

El corresponsal destaca al final de su información que se limita a reproducir la nota que le han enviado los dirigentes de la F. A. I.

HOY Teatro Moderno CORAZONES RECTOS

En español
Por la inimitable, la exquisita, la única
KATHARINE HEPBURN
y el gran ídolo
CHARLES BOYER
Bella, magnífica, es en verdad esta película, por su forma, su fondo y su desarrollo. Su asunto es un girón de vida, todo alma, donde se destacan limpiamente, sin engaños, dos caracteres fuertes, duros, pero comprensivos y buenos.

Un film maravilloso, humano, que asombra en su aspecto ultramoderno.

MAÑANA El payaso del circo

Por el artístazo, el amigo de todos los públicos Joe E. Brown
BOCAZAS
Un Gran Exito de Risa

AVISO
Desde HOY, VIERNES, se expenden en el Cuartelillo de "Voluntarios de Clavijo", las localidades para la función de cine que ha de celebrarse el próximo LUNES, DIA 30, a beneficio de la desgraciada familia del voluntario Manuel García Frías (q. e. p. d.), muerto en esta ciudad en el cumplimiento de su deber.

Nota.—Dadas las circunstancias de este beneficio y conociendo los sentimientos humanitarios de los buenos logroñeses, La Empresa recomienda retiren las localidades con la mayor anticipación, pues se agotarán todas.

Otra.—No se envían las localidades a domicilio.

PASTRANA
TELEFONOS: 1754 y 1258

PASANDO EL TIEMPO

Lueve; no es que el agua caiga cuando escribimos estas líneas, es que cae a distintas horas desde las seis de la tarde o poco antes y que por las trazas continuará lloviendo hoy, poco o mucho. Veremos si marmamos en el pronóstico para no volverlo a hacer más, y eso que nosotros solemos en esto pecar, arrepentirnos y luego vuelta a pecar. De todos modos no creemos que el astro tenga hoy cara risueña, porque una presión barométrica de 722,6 milímetros, que fué ayer la mínima, no autoriza para aguardar un día sonriente. El de ayer, aparte de la lluvia, que hasta las seis de la tarde había sido cuatro decilitros por metro cuadrado, pero que luego fué mucho más, no se caracterizó por la frialdad, aunque el viento, en las primeras horas de la mañana y después de la caída de la tarde, molestara. La mínima temperatura se quedó en 4,6 grados y la máxima llegó a 12. No hubo sol ni un segundo.

Los paseantes se guarecieron en los porches de la calle del Mercado y otros muchos convecinos acudieron al Moderno, donde se pasó un programa muy entretenido, que se vió con gusto por entero.

Hoy será base del programa la gran película "Corazones rotos", una de las producciones descolantes de la gran artista Katherine Hepburn. La cinta gustó tanto en su pasada anterior, que seguramente será recordada por todos y solicitará nuevamente la atención. El "film" está bien dialogado en español.

C. M.

REMITIDO

Oyón, 26 de noviembre de 1938.
Señor director del periódico LA RIOJA, Logroño.

Muy señor mío: Ruego tenga la bondad de dar salida en el periódico de su digna dirección, al escrito que sigue:

Con gracias anticipadas, queda de usted atento y s. s. q. e. s. m.

En el número de ese periódico, correspondiente al lunes, día 23 del corriente y bajo la firma de don Teodoro Iribarria, aparece un "remitido", en el cual y en el párrafo segundo, se alude a una comisión de Falange, de la que yo formaba parte y como dice cosas inexactas, que de quedar incontestadas sería tanto como hacerme copartícipe de las afirmaciones de dicho señor, es por lo que voy a poner los puntos sobre las íes y hacerle saber lo que sin duda ignora.

El día 14 de octubre, con motivo de haber organizado yo una velada central a beneficio del Ejército, con las milicias de Falange y queriendo dar más esplendor al acto, tuve una entrevista con el jefe o instructor de las milicias del Requeté, don Andrés Arrese y le ofrecí dos puestos para las Margaritas y tres para los Pelayos, quedando en ello conforme.

El día 20, le volví a preguntar que si estaban dispuestos a trabajar y me contestó, solamente, que si el 24 vinieran dos Margaritas y dos Pelayos a recoger los papeles haciendo el primer ensayo.

El 25 recibí un ayiso en el que me dijeron que me personase en el centro del Requeté, juntamente con la jefe de la sección femenina, sin manifestarme cual era el objeto; así lo hicimos y fuimos recibidos por una comisión de las milicias, en la cual no se encontraban ni el señor Arrese ni el señor Iribarria.

Dicha representación me dijo que no estaban dispuestos a prestar su colaboración, si no les daba igualdad de número en el reparto de papeles; yo les hice ver que tratándose de una invitación que Falange les hacía para tomar parte en la función, no había por qué exigir que fueramos igual número, quedando conforme con esto. Entonces amplí el número y le di otro papel al requeté Santiago Zabala, que también quedó conforme en trabajar.

Respecto al empleo del dinero recaudado, les dije que iba a ser destinado para el Ejército, añadiendo: "no penséis que va a ser destinado para Falange, ni Hermandad Alavés", como también les hice saber la forma en que se iban a expendir los billetes, quedando tan amigos y dando su palabra formal de prestar su concurso.

El día 26 no acudieron al ensayo y el 27 se presentó en Falange uno de los elegidos por ellos, para trabajar, entregándole a un falangista el papel y diciéndole como justificación a su proceder que el señor alcalde, no iba a dejar celebrar la función; lo cual creo no sería verdad, puesto que el señor alcalde, cuando se le pidió el permiso, lo concedió y no aludió nada sobre el particular.

Ahora bien: Después de todo esto ¿considera el señor Iribarria, descorde nuestro proceder? ¿pues qué bonito modo de ver las cosas!; sin duda ese señor ignoraba todo esto y si querer justificar el proceder de sus milicias y el suyo propio al abstenerse de acudir a la función dice que no fueron "porque creyeron que era una desconfianza o falta de formalidad". ¿No podían haber dicho que no fueron porque no les dio la gana? porque desde luego yo reconozco que ninguna obligación tenían de acudir.

Y respecto a la falta de formalidad que la hubo, pues no es formal el que los jóvenes que trabajaron en la obra pagasen la entrada como "cada cual que", y yo organizador y uno de los actores también la pagué. Eso no es formalidad ¿verdad? pero, ¿qué se va a hacer! estos chicos de Falange son así y cuando hacen un beneficio paga hasta el gato.

Como yo prevía todo eso, ya les dije a los que acudieron a la función que en el centro de Falange haría

expuesto lo recaudado y el beneficio líquido y "allí está, señor Iribarria, por si tiene a bien el examinarlo. Porque, ha de saber usted que a falta de otro legado, mis antecesores me han dejado un gran amor a la Patria y una honradez que no permito que nadie la ponga en duda.

Y para terminar he de decirle que todo lo que antecede estoy dispuesto a probarlo ante cualquier persona de buen criterio, si usted gusta, pues soy poco partidario de recurrir a la polémica en el periódico, porque sólo se consigue molestar al director del mismo y yo creo que tenemos ahora cosas más altas en que pensar y mucho más, los que, como yo, tenemos hermanos jugando la vida en los frentes por salvar a la Patria.

Repito, señor director, las gracias.

PEDRO FERNANDEZ.

Suscripción abierta para socorrer a la viuda e hijos del Voluntario de Clavijo Manuel García, muerto en el cumplimiento de su deber

	Pesetas
Suma anterior	1.541,75
Empleados en la Administración de Rentas Públicas	31 "
D. Fructuoso Martínez	25 "
" Miguel García	5 "
" Joaquín de Victoriano	5 "
" Atlano Muro	25 "
" Anselmo Montilla	5 "
" Rodolfo Jiménez Zuazo	5 "
" Francisco Montejo, de Centenero	25 "
" Bienvenido Valerio	25 "
" Lope María	5 "
" Amado Apellániz Sáenz de Pipión	5 "
" Francisco Laredo	5 "
" Antonio Serrano Moguillón y señora	3 "
" Romualdo Laborde	3 "
" Paulino Castilla	3 "
" Ramón Miguel	3 "
" Gerardo Sacristán	3 "
" Juan Francisco Pando	30 "
Banco Central	50 "
Banco Urquijo Vascongado	100 "
Hijos de Saturnino Uargui	100 "
Bianquita de Miguel	5 "
D. Abrosio García	1 "
" Domingo del Valle	2 "
Bar Juanito	5 "
D. Fidel Rubio	5 "
" Nicolás Rubio	3 "
" Francisco Angulano	40 "
La Ideal	10 "
Una patriota	3 "
Teresa Lorza	5 "
D. Victor Lorza	5 "
" Bernardo Sz. Santa María	10 "
" Eusebio Raza	5 "
" Marrodán y Rezola	50 "
" Patrocinio Toledo	5 "
Petra Arrasti	5 "
Uno de Renovación	5 "
D. Eusebio Bernabeu	250 "
L. N.	5 "
Cirilo Logroñés	100 "
D. Feliciano López Uribe	5 "
" Sebastián Sanz	5 "
" Agapito Sáez Elías	2 "
" Jacinto Ortega Zapatero	1 "
" Juan López	5 "
Mari Carmen y José Miguel Rubio	5 "
D. Pedro Cabañas	10 "
" Saturnino Ruina Nalda	2 "
Una logroñesa	1 "
D. Florencio Francia	2 "
" Pedro Olabuenaga	15 "
Martina Ramírez de Ibañez	5 "
Vda. de Pedro Mazo	5 "
Substantiana Esteban	1 "
D. Angel Pascual Arruga	5 "
Sra. Elvira Rodiles	25 "
Maria Jesús García de los Fayos	5 "
D. Timoteo Morga	15 "
Suma y sigue	2.389,25

Colocación de crucifijos en el Hospital Militar

La ceremonia de colocación de crucifijos en el Hospital Militar, tendrá lugar en el día de hoy, viernes y hora de las once, quedando invitadas a la misma todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas de la plaza.

En la misa que precederá al acto, oficiará el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis.

Prendas de abrigo para las fuerzas

Relación de las prendas de abrigo recibidas en esta Jefatura en el día de hoy para las fuerzas de esta Comandancia Militar:

Doña Magdalena Ochoa, viuda Vizcaino, dos jerseys.
Doña María Fe Arellano, un jersey.
Doña Elena Viana de las Heras,

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Barceos y Pau

G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdecaña

Once de Junio, 18, entrí TEL. 1463

Los que mueren por la Patria

Otro héroe de la Patria sagrada; otro héroe de España que cambia los azares de la guerra por la gloria tréncula de la inmortalidad del brazo de los valientes defensores de la civilización cristiana y nacional caídos en el campo de batalla para vivir en el recuerdo y el agradecimiento de España-Madre.

Don Florencio Soto Oliván, alférez de la Plana Mayor de la sexta brigada de Artillería, de Logroño, que dió su sangre por la Patria en el Hospital de Grifón el 13 de este mes, después de haber sido gravemente herido en el frente de combate. Militar pundonoroso, entero, entregado a su servicio con la fe y el coraje de los buenos; soldado de nuestra santa causa y riojano, comprendió desde el primer momento toda la grandeza del movimiento nacional, al que sirvió sin desmayos, primero en su puesto de la Comandancia Militar de Logroño y después donde el Alto Mando dispuso y donde halló la gloriosa muerte del héroe en persecución de un ideal de gloria, que España, con el postrer triunfo, colocará entre oraciones e himnos nacionales sobre la tumba de sus soldados.

Mucho sabemos de las cualidades personales del señor Soto. Mucho más saben sus compañeros de arma que compartieron sus ansias, sus ilusiones, sus servicios y sus intensas alegrías a medida que el triunfo de la España verdadera se acercaba al torno a nuestro glorioso Ejército.

Entre a Madrid, don Florencio Soto dió su último servicio a la Patria, servicio de sangre y muerte. Su hora de servicios se cerró para la eternidad y el reconocimiento de los españoles con la suprema nota: el sacrificio.

A sus compañeros de la Plana Mayor de la sexta Brigada de Artillería, a su esposa y familiares hacemos presentes nuestra unión a su natural sentimiento por pérdida tan sensible, y deseamos que la consideración de los dos sublimes ideales por los que ha entregado su vida el heroico alférez les sirva de lenitivo en su pena.

No menos dolorosa llega a nosotros la triste nueva de la muerte en el frente de combate, del bizarro teniente del primer Tabor de Regulares de Alhucemas, don José Marzo Mediano, que al frente de sus fuerzas, estimulándolas en su ardoroso empuje contra el enemigo, ha sabido rendir su vida en holocausto de esta Patria querida que ha de honrar una de las páginas más brillantes de su historia contemporánea con los nombres gloriosos de estos héroes, mártires del más puro de los ideales.

Era el finado, hijo del actual coronel del regimiento de Ballén, don Ricardo Marzo Pellicer, que durante su convivencia en nuestra ciudad hasta su partida para los frentes de combate, en donde se encuentra, supo captar, se buen número de amistades en las que la sensible, aunque gloriosa muerte de su hijo, ha producido hondo pesar.

Descanse el joven teniente, don José Marzo, en la paz del Señor, y sean para su padre; hermanos, don Manuel, teniente de Ingenieros patriota locutor de "Radio Rioja" en los primeros meses del Movimiento Nacional, su otro hermano, actual oficial por méritos de guerra destinado en las líneas avanzadas del frente de Sigüenza; su tío el coronel de Infantería, ya retirado, don Julio López Marzo y demás estimada familia, las sentidas manifestaciones de nuestra sincera condolencia, a la vez que les deseamos la necesaria resignación cristiana para sobrelevar tan dolorosa como irremediable pérdida.

Información facilitada desde Pamplona

UNA OBRA DEL CARDENAL PRIMADO SOBRE "EL CASO DE ESPAÑA"

PAMPLONA.— El industrial don Regino Bescansa, ha editado una obra del Cardenal Primado de Toledo, con el sugestivo tema "El caso de España", sobre la naturaleza y finalidad del Movimiento Nacional.

En este libro se trata de desvirtuar algunas informaciones extranjeras relacionadas con el indicado Movimiento, haciendo ver la equivocación en que se basan.

El libro ha de obtener un éxito grande. Se hará una copiosa tirada en inglés con destino a los países del Reino Unido y a América del Norte.

El señor Bescansa ha sido felicitado por la edición de este importante libro.

DONATIVOS PARA IMPERMEABLES

Hay se han recibido importantes donativos para que se adquieran impermeables con destino a los que luchan en los frentes de combate.

La Casa Portland ha donado diez mil pesetas, y dos mil el arquitecto señor Willy.

VISITAS AL GOBERNADOR

El gobernador civil de esta provincia ha recibido hoy, entre otras visi-

tas, la del presidente de la Diputación de Navarra.

VIAJERO DISTINGUIDO

Ha llegado de Madrid el alférez, señor Conde de Sierra Bella, uno de los heroicos defensores del Alcazar de Toledo, que después de unos breves días de descanso volvió al frente de combate en el que ha resultado herido.

También ha llegado a pasar unos días el diputado a Cortes por Navarra y teniente del Requeté, don Luis Arellano.

SE LE DISPARA LA ESCOPIETA Y RESULTA HERIDO

Comunican de Burgoete que cuando conducía un carro el vecino de dicha localidad, Esteban de Trazán, de 18 años, falangista, se le disparó la escopeta que llevaba colgada del hombro produciéndole heridas de alguna consideración.

CONTRA EL ACAPARAMIENTO DE LA PLATA

Por la autoridad militar se ha hecho pública hoy la nota relacionada con el acaparamiento de plata amonedada, pues, no obstante las consideraciones que se han hecho por la Prensa, ha tenido conocimiento de que por algunos, que han de ser considerados malos patriotas, se persiste en la actitud de guardar la plata, ostentando la normalidad económica de la provincia.

En dicha nota se dice entre otras cosas que el Gobierno legítimo de España ha calificado ya a esos malos españoles como contrarios al glorioso movimiento Nacional y se condena a todos los navarros para que pongan en circulación toda la plata que tengan, pues de no hacerlo así en un plazo brevísimos se ordenarán registros domiciliarios y se impondrán a los contraventores fuertes sanciones, aparte del cuoteo.

Información recibida de Zaragoza

ZARAGOZA.— En el Casino Mercantil de esta ciudad y ante una concurrencia tan numerosa como selecta, ha pronunciado esta tarde una bien documentada charla el arquitecto municipal señor Borobio, basada en el interesante tema de la construcción de la Avenida de las Catedrales, cuya Plaza Monumental ha de producir la admiración de propios y extraños y servirá para intensificar las peregrinaciones a nuestra capital y como fuente innagotable del turismo zaragozano.

El señor Borobio se ha ayudado en su conferencia de magníficas proyecciones que han producido el mejor efecto, siendo constantemente aplaudido y muy intensamente al final de su charla.

—De Vera del Moncayo ha llegado hoy un camión cargado con viveres para enviarnos a los frentes de combate.

—El grupo de azucareras "Ebro S. A.", ha donado un vagón de azúcar para que sea remitido al frente de Madrid.

—Persiste el tiempo de frios y lluvias. Por esto los frentes aragoneses han permanecido hoy inactivos.

También han saqueado la Biblioteca Nacional, trasladando a Valencia los volúmenes más valiosos

LA CONCESION DE LA AUTONOMIA Y LA FORMACION DE GOBIERNO

VALENCIA.— Los periódicos publican informaciones sobre la próxima constitución del gobierno regional de Valencia.

Parece que la concesión del Estatuto valenciano quedará aprobada en la próxima reunión de Cortes, anunciada para principios de diciembre en la capital levantina.

Ya se habla de los miembros de la C. N. T. y U. G. T. que han de participar en ese futuro gobierno.

VALENCIA.— Han llegado a esta ciudad dos camiones conteniendo las ediciones primas de las mejores obras de la Biblioteca Nacional. Entre ellas se encuentra una primera edición de "Don Quijote de la Mancha".

VALENCIA.— El personal de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, es esperado de un momento a otro.

Se instalará provisionalmente en el edificio del Consulado.

Avisos y Noticias

En la mañana de ayer, en la Colegiata, se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Julieta Montero Ortiz y el simpático joven don Dionisio Laborería Sánchez, a quienes acompañaron la madre y un tío de la contrayente.

La boda que bendijo el virtuoso sacerdote, coadjutor de la parroquia, don Jacinto Velilla, se celebró en la más rigurosa intimidad.

El nuevo matrimonio, al que deseamos, cordialísimamente, inabecables venturas, pasará su luna de miel en Zaragoza, San Sebastián y Burgos.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.º. Tel. 17-59

F. ARANDA ITURRIOTZ
De la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA (PARTOS: Enfermedades de NINOS la mujer
Rayos X. — Sol artificial (rayos ultravioleta). — Rayos infrarrojos fríos.—Diatermia.—Corrientes de alta frecuencia y tensión
ZURBANO, 12. — TELEFONO 16-12

Joven todavía falleció ayer en nuestra ciudad, don Tomás Sáenz Medrano, sumiendo a los suyos en el más intenso dolor.

Por su laboriosidad y hombría de bien, contaba el finado con muy extensas amistades, en las que la noticia de su prematura muerte ha producido general sentimiento.

Descanse en paz y reciban su consolada esposa, doña Aurelia Viesa Navarro; hija, María del Carmen; padre, don Agustín Sáenz, dependiente de Consumos en esta capital; hermanos, don Francisco, factor del ferrocarril del Norte; don Timoteo, dependiente del Café Bar Granja Oriente y don Alfonso, dependiente del Café Bar Oriental; padres políticos, don Modesto Latorre y doña Nazaria Viesa y demás parientes, nuestro pésame más sentido.

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LOGROÑO Estampillado de billetes

EL BANCO CENTRAL está dando a su distinguida clientela y público en general las máximas facilidades para el rápido cumplimiento de este importantísimo Decreto.

Los poseedores de billetes no estampillados DEBEN INGRESARLOS EN CUENTA CORRIENTE O LIBRETA DE CAJA DE AHORROS, antes de que finalice el plazo señalado en el referido Decreto, teniendo presente que, después de él, LOS BILLETES NO ESTAMPILLADOS NO PODRAN CIRCULAR.

Las cantidades ingresadas SON DE LIBRE DISPOSICION y los interesados pueden retirarlas sin trabas CUANDO LAS PRECISEN.

TODO AQUEL QUE SIN MAS FUNDAMENTO QUE UN INJUSTIFICADO MIEDO A TESORA BILLETES O PLATA, NO SOLAMENTE SE PERJUDICA EL SINO QUE CON SU ACTITUD PERJUDICA A LA ECONOMIA NACIONAL Y A LOS ALTOS INTERESES DE LA PATRIA, TAN GLORIOSAMENTE DEFENDIDA POR EL EJERCITO SALVADOR.

BANCO CENTRAL
Sucursal de Logroño:
Muro de la Mata, 12
EN SU CAJA DE AHORROS, Imposiciones anuales TRES Y MEDIO por 100

Jefatura provincial de Sanidad de Logroño

Se ruega a todas las personas o entidades que tengan facturas pendientes de cobro en los Dispensarios que dependen directamente de esta Jefatura, pasen una copia de dichas facturas por este Centro, Once de junio, 20, tercero, de once a una de la mañana.

El Jefe provincial de Sanidad interno.—Isaac Medarde.

Venta de muebles usados

HOY, viernes, a las DOCE de su mañana, se venderán públicamente en el piso segundo, izquierda de la casa número 23 de la calle Bretón de los Herreros de esta ciudad, todos sus muebles y ropas.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro libramientos extendidos a nombre de don F. Ruiz Aduña, don Manuel Bejano, don Félix Urarte, don Alfonso Lorente, D. Jesús Navarrete, señores Fernández Hermanos, señores Hijos de Justo A. Aguirre, don Santiago Quemada, señores sucesores de C. de la Riva, señor Hijo de C. Gutiérrez, señores Gastel, Domínguez y Pascual, señor Nieto de Cándido Sevilla, don Salvador Altíz, don Carlos Pérez Barrachina, Almacenes Garrigosa e ingeniero estación arboricultura de Logroño.

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1738.
Horas de consulta: De 10 a 1 y 8 a 6.
Bretón de los Herreros, 19, 2.º

D. GAYO Vías urinarias, Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

LENA DE ROBLE

picada, para cocinas y estufas. Venta permanente en Serrería Ojeda, Norte, 24. Teléfono 1996. Servicio a domicilio

Agua Mineral siempre fresca FARMACIA DR. PERUCHA

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fué asistida ayer la niña de seis meses, Ana María Domínguez, de herida punzante en la región frontal por haberle caído un frasco.

Queso de VILLALON
Se recibe diariamente en CASA PIAZUELO

En la Iglesia de la Redonda se verificaron ayer los funerales por el alma del alférez del regimiento de Ballén, número 24, don Victor Gutiérrez Pérez, que murió gloriosamente por la Patria en los frentes de combate.

El fúnebre acto se ha visto muy concurrido, asistiendo representaciones de los excoelentísimos señores gobernadores Militar y civil; jefes y oficiales del regimiento a que el finado pertenecía; representaciones de los demás Cuerpos Armados de esta guarnición y de las Milicias; y parientes y amigos de la íntima y honorable familia, en número muy considerable hasta llenar el templo por completo.

Renovamos a la inconsolable esposa del extinto; hijos y demás parientes, la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Falange Española de las J. O. N. S. de Logroño

Se recuerda a todos los camaradas de Segunda Línea, la obligación en que se encuentran de entregar en estas oficinas dos fotografías con el fin de poder expedirles los carnets a la mayor brevedad.

Logroño, 26 de noviembre de 1938.

Día de La Milagrosa

Las misas que hoy, encargadas por la Asociación de la Virgen Milagrosa, se celebrarán en su altar, a las siete y media, ocho y media, once y media y doce, así como la conventual, que se dará a las diez, en la Redonda, serán aplicadas por el pronto y definitivo triunfo del alzamiento nacional y por el eterno descanso de los que dieron su vida por España.

Se ruega a todos los que reciban la comunión en la misa de ocho, la apliquen por los mismos fines.

Se ha dispuesto la baja definitiva del Cuerpo de Seguridad y Asalto de la plantilla de Logroño, de Marco María Calvo, Marino Martínez Luaces, Ponciano Moreno Rey, Pablo Ordoñez Ruiz y Mariano Urjón Carnicer.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta en 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 11

Se ruega a DON DIONISIO GONZALEZ LEZ, DON CEFERINO MARTINEZ, DON ANDRES IBAÑARRA y DON INDALECIO IBAIBARRIAGA, vecinos de Briones, se pasen por la Administración de LA RIOJA.

Se ARRENDAN PISO en la casa de Banca de Juan Palacios.

De Oviedo, donde padecieron el asedio de la ciudad, llegaron ayer nuestros amigos el ingeniero de las minas don Mieres don Emilio Labad y su bella señora doña Irene Ochoa.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 6

LANAS, GUANTES MEDIAS SEDA, HILO, SPORT FAJAS, BOTONES ABRIGO Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidos:

Carlos Azcona Fernández, de diez años, de herida contusa en la región occipital, por golpe.

Aurelio Pérez González, de 37 años, ferroviario, de herida contusa en la región frontal, por golpe trabajando.

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María del Pilar Navas Santos.

Fuenciones.—Gabriel Alcocén Hoces, de 60 años, de Logroño.

Matrimonios.— Ninguno.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

Don Tomás Sáenz Medrano

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 28 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenada esposa doña Aurelia Viesca Navarro; hija María del Carmen; padres don Agustín Sáenz; padres políticos don Modesto Latorre y doña Nazaria Viesca; hermanos don Francisco, don Timoteo, don Alfonso y señoritas Elena, Blanca, Gloria y Carmen; hermanos políticos; tía doña Matea Medrano; primo don Isidro Izquierdo y demás familia, participan a sus amistades tan triste pérdida y ruegan acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de noviembre de 1936

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.

Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.

Casa mortuoria.—Rey Pastor, número 19.

Funerar y misa de requiem.—El lunes, a las nueve menos cuarto.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfono 1754-1258

Doña Caridad Sáenz Blasco

FALLECIO EL DIA 28 DE NOVIEMBRE DE 1935

A LOS 46 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida madre doña Vicenta Blasco; hermanos don Eusebio (de la Razón Santa Sáenz y Pardo), don Angeles, don Manuel (viajante de la Casa García y Rubio) y doña Carmen; hermanos políticos doña Adela Cezano, don Ignacio Aldana (subteniente de Infantería) y doña Juliana Martínez; sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan al funeral de Cabo de Año que se celebrará mañana, sábado, 28, a las nueve y media, en la Parroquia de Santiago, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de noviembre de 1936

Madrinas de guerra

Cabo José Martínez Díaz, primer tabo de Regulares de Melilla.

Soldado Agustín Aguilu, regimiento Infantería Galicia, Huesca.

Sargento Cruz García, cabo Buenaventura Benito y soldados Joaquín Díez, Donato Miguez, Fernando Ibarra, Gonzalo Fernández, Enrique del Pino, Nicolás Fernández, José Fernández y Pablo Sanz, regimiento Infantería San Marcelino, Burgos.

Soldados Francisco Fraico y Honorio Rodríguez, regimiento Infantería Badajoz, Logroño.

Médico don Enrique Madrigal Menéndez, regimiento de transmisiones, Sigüenza.

Artilleros Manuel Sáenz de Guinó, César Sáenz de Guinó, Manuel Arévalo Garjo, Juan Gómez Hermosa, Tercio Numantino, Sigüenza.

Falangistas Sixto Rodríguez y Tomás Cuelco, 23 Falange, Segunda escuadra, Zaragoza.

Legionarios Guillermo de Miguel, Fermín Girón, Dionisio Vicente, Florencio Gutiérrez, Jesús Osaba, Santiago Contreras, Félix Calvo y Eusebio Magallón, Segunda bandera, Tercera compañía, Tercio Sanjurjo, Zaragoza.

Soldado Julián Apástequi, batallón de Ingenieros, San Sebastián.

Cabo Enrique Fernández y soldado Manuel Arrabalaga, sección ametralladoras 10 Ligero de Artillería, Teruel.

Crencencio Díaz de Tuesta, Alfonso Ruiz de Azúa, Ignacio S. Manrique, Samuel S. de Urturi, Valeriano Lorza y Ángel R. de Munain, Acción Popular de Navarra.

Falangistas Gonzalo Nasarre, Pascual Potok, Gerardo Grasa, Félix Pérez, cuartel de Falange, Huesca.

Guardias civiles Desiderio Peñes, Eduardo Marcano, Eleuterio Velencoso, Rafael Miguel Pérez, Celestino García Martínez y Víctor Valtueña, columna de la muerte, Teruel.

Cabo Darío Casal, de Cenicero y soldados Pedro Fernández, de Hormilla; Luis San Martín, de Villanueva; Restituto Sánchez, de Calahorra; Julio Rodríguez, Domingo Ramírez, Miguel Ojeda y Julián Vallejo, regimiento Infantería de Badajoz, Logroño.

Cabo Angel Villoslada y chófer José Vera, 12 Ligero, Plana Mayor, Logroño.

Artilleros Nemesio Arroyo y Alfonso García Alvarez, alférez 14 Ligero, primera batería de montaña, Avila.

Francisco Martínez Elías, Francisco Bañares Agustín, 12 Ligero, Logroño.

LA RIOJA hace 25 años

En la iglesia de la Redonda se celebró el enlace matrimonial de la ilustrada señorita Eugenia Martínez Iñiguez con su primo el inteligente empleado en las oficinas del Matadero de esta capital don Nicolás Martínez Sáenz, actuando de padrinos doña Carmen Carreras, tía de la novia, y don Isidro Iñiguez, primo de ésta, en representación de su hermano don Francisco, alcalde de la capital. Bendijo la unión el abad don Antelín Oñate. Los invitados, que pasaban de una cincuenta, fueron obsequiados con un lunch en el Hotel Paaseguados con un lunch en el Hotel Paaseguados, y los recién casados, entre los que se cruzaron y recibieron regalos de valor, salieron en el rápido para Madrid y Bilbao.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento hizo uso de la palabra el alcalde señor Iñiguez, explicando cómo creyendo interpretar los deseos del Ayuntamiento y pueblo de Logroño ante el sentimiento experimentado por la muerte del señor marqués de Murrieta, hijo adoptivo y predilecto de la ciudad, tan pronto como tuvo noticia del fallecimiento del mencionado marqués se trasladó a la casa mortuoria para dar el pésame a la familia del finado, soli-

gracias a los vecinos y autoridades del citado pueblo.

También tenemos entre nosotros la notable compañía de comedias que dirige el señor Medrano, siendo un llenado todas las funciones que va dando, cosechando infinidad de aplausos en todos los actos.—R.

CASTAÑARES DE RIOJA, 25

Habiéndose abierto en este pueblo una suscripción para el Hospital de sangre, el vecindario ha correspondido con los donativos siguientes:

5 colchones; 5 sábanas; 1 manta; 3 toallas y 28480 pesetas en metálico, las que se han invertido en ropas para dicho Hospital.

El día 23 tuvimos el gusto de saludar a la compañía artística Medrano, que está actuando para beneficio de la Patria y que a su vez ha tocado a este pueblo, la que nos dió una gran función, viéndose el salón bastante concurrido, donde hemos podido apreciar el mérito de los artistas congratulándonos de haber pasado unas horas agradables cooperando en beneficio de la Patria.

EL CAMPO.—Se ha comenzado la sementera de cereales la que se está haciendo en muy buena sazón; que el tiempo lo permita para dar pronto fin a la siebma.

DEFUNCION.—Víctima de una rápida enfermedad ha dejado de existir a una tra estimada convecina doña Felida Arguinzoni. Su fallecimiento ha causado grave pena en este pueblo lo que se ha puesto de manifiesto en los actos del entierro y funerales.

Descanse en paz y reciban sus hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.—L. Pérez

ECOS DE HARO

26 de noviembre

DIA DEL PLATO UNICO.—Hemos recibido de "Un Jarrero" una cartita-artículo relacionada con este importante servicio patriótico-benefico, que por estimar de interés, publicamos a continuación: "Señor corresponsal de LA RIOJA, Haro.—Muy señor nuestro: Al leer en su crónica del día 19 lo que decía el señor alcalde sobre la recaudación del día del Plato Unico, he procurado conocer algunas cifras y detalles y verdaderamente lo es para estar satisfechos, sino confiando en que se irá completando y perfeccionando la suscripción en los próximos días, pues no cabe duda que en Haro—siempre tan altruista y generoso—puede hacerse una recaudación mucho mayor y más equitativa, para lo que habrá que recordar a todos nuevamente, que son muchos nuestros hermanos que están jugando la vida en los frentes de batalla, para defender la nuestra y que al abandonar sus casas y familias, unido a las víctimas que ocasiona una lucha tan terrible, hace que cada día sean mayores las necesidades a atender y de las que no podemos despreocuparnos a la hora de comer y siempre que disfrutamos de nuestras comodidades, por que no tenemos derecho a regatear nada a quienes se lo debemos todo.

En una obra tan hermosa como esta no debe dejar de figurar nada, sino por el contrario, discutimos el "record" de sacrificio a medida de nuestras fuerzas, pues da pena ver que mientras muchos humildes se desprenden de la peseta, que quizás no han economizado, por lo estradas que andan ya las cosas por sus cocinas—pero que la dan a gusto por que saben que va a remediar a otros más necesitados—haya aún algunos pudientes que no lleguen a colaborar con ellos en su desprendimiento, por lo que la Junta encargada de este servicio, debe obligar a que en la recaudación del próximo día, figuren todos, absolutamente todos, y que se pongan más a tono, los que ahora se quedarán muy por bajo del nivel que les corresponde. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Un Jarrero!"

De desear es, que el propósito de nuestro amable comunicante se vea convertido en realidad, y que el próximo día, primero de diciembre la recaudación supere con creces a las cifras de nuestras autoridades provincial y local. No puede esperarse menos del patriotismo y generosidad de los haroenses.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.—Por disposición de la Junta Provincial de Protección de Menores, ha sido reorganizada la junta local del citado organismo que venía funcionando en esta ciudad, la cual ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente: el señor alcalde don Teodoro Tejada; Vocales, don Florentino Rodríguez, cura de Haro; don Antonio del Campo, médico titular; don Emilio Bernal, juez de Instrucción; don Daniel Menjíbar, actual director de la Escuela graduada de niños; doña Concepción García de Arce, directora de la Escuela graduada de niñas; doña Juana Echevarría de Montobbio, en concepto de madre de familia; don Juan Bernal, padre de familia y don Paulino Maie como obrero. En concepto de secretario e interventor de la Junta, actuarán los titulares de ambos cargos del Ayuntamiento y como tesorero funcionará el vocal que oportunamente sea designado.

Es de esperar de las reconocidas dotes de bondad y diligencia que poseen todos los componentes de la nueva Junta de Protección de Menores, que su actuación constituya un gran beneficio para la infancia desvalida.

RIOJA ALTA

CASALARREINA, 25

El pasado domingo día 22, se trasladaron a Badarán los distintos jóvenes de las milicias de esta que componen el "Cuadro Artístico" invitados para representar en dicho pueblo la obra de Muñoz Seca "El gran ciudadano", con objeto de recolectar fondos para las milicias y Ejército que luchan en los frentes.

La pusieron en escena a las cuatro de la tarde y a las nueve de la noche, viéndose satisfechos de la entrada conseguida.

A su llegada a ésta, cerca de las 5 de la mañana, todos a mis preguntas, son en contarme las atenciones recibidas por parte de la Guardia civil, señor alcalde y jefes y milicias de Falange y requetés pues todos rivalizaron en atenciones y me dicen no podrán olvidar nunca el cariño y simpatía que los han tratado dichos señores, así como el pueblo en general.

Aunque personalmente se despidieron de algunos y les dieron las gracias, quieren y así me lo encargan, hacerlo de todos en general desde estas líneas y ofrecerse a ellos incondicionalmente. ¡Viva España! ¡Arriba España!

SANTA CECILIA.—Los músicos de la banda municipal dirigida por su director don Nicolás García, celebraron la fiesta de su patrona. Por la mañana recorrieron el pueblo tocando bonitas danzas. A las 10 celebraron misa durante la cual entonaron preciosas canciones; después hubo bailes hasta la hora de comer.

También el mismo día fueron al pueblo de Encuerria las niñas del cuadro que dirige el culto maestro don Miguel Esteban, que pusieron en escena "Regiones Españolas" y la graciosa zarzuela titulada "Las secretadoras", viniendo también muy agradecidos por las atenciones recibidas y que igualmente me encargan de las más expresivas

reír abundantemente a todo el auditorio.

En la interpretación de ambas obras intervinieron las señoritas Gaudencia Fernández, Amalia Ezquerro, Juana Ezquerro, Purificación Fernández, Eledora Ezquerro, Clemencia Ezquerro, Rosario Fernández y María Magaña.

Para todos hubo grandes ovaciones, quedando el público tan contento que hubo de repetirse dos días más, con llenos completos los tres días.

NUUESTRO PATRON.—El día 19 se celebró la fiesta de nuestro patrón San Ponciano, el que por la mañana fué sacado procesionalmente, acudiendo el pueblo en masa. Terminada la procesión, nuestro párroco don Amadeo Blanco, pronunció un elocuente sermón, que fué muy elogiado.

DEL CAMPO.—A pesar del tiempo seco que llevábamos, los labradores esperando que sin tardar mucho vendrían las humedades, se decidieron a sembrar y la humedad ha venido, pues llevamos unos cuantos días de lluvia, con lo que puede asegurarse que la simiente agarrará bien.

NATALICIO.—Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de don Nicomedes Mangado, quedando la madre y la recién nacida en perfecto estado, por lo que felicitamos a los padres y demás familia.

El corresponsal.

Audiencia

Ante el Tribunal de Derecho se vió ayer la querrela formulada por don Mateo Fernández contra Juan José García Medrano y Ramón Sáenz de Santa María, a los que el abogado D. Francisco Montero, ejerciendo la acusación particular, culpaba de que por ir distraídos en el carro que conducía, el vehículo chocó con otro que conducía el hijo del querrellante José María Fernández de Valderrama, sufriendo este una caída a consecuencia de la que falleció en el acto, hecho ocurrido en el mes de marzo, en un camino de Urzuela.

En vista de la prueba del juicio, el abogado señor Montero retiró la acusación que sostenía con la reserva expresa de las acciones que contra los procesados pueda ejercitar por la vía civil.

De la defensa de los procesados estaba encargado el abogado don Agustín Reboiro, el que en sus conclusiones provisionales tenía pedida la libre absolución de estos, por no ser culpables del accidente ocurrido.

El Tribunal dió por vista la querrela.

DE RADIODIFUSION

Radio Rioja

A las 13: "Luisa Fernanda", Moreno Torroba; Música de baile; Jotas.

A las 21:30: "Sol tropical", La Pera; "Petersen", Gómez; "El día que me quieras", La Pera; "Sus ojos se cerraron", La Pera; "Mujercita de hogar", Salado; "Gratia plena", Talavera; "Viene la conga", Grenet; "El sombrero de Gaspar", Pujols; Música de baile; Noticias locales y de última hora.

Sección de Arnedo

ENCISO, 25

Desde el sábado último estamos con temperatura agradable aunque sin dejar de llover. El mercado estuvo muy bajo por este motivo.

Pero todo es llevadero si comparamos con la vida que creamos llevará el veterano Ejército nacional en todos los frentes de batalla, para salvar a nuestra amada España.

Después de celebrar felizmente la entrada total en la capital de España, para el bienestar de todos. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Ayer mañana apareció en la acueducto de entrada a la fábrica del señor Modesta Escudero, a 69 años de edad, esposa del labrador Juan Espinosa; el accidente según rumores, fué casual.

Hoy le harán la autopsia y el Juzgado y médicos, son los que podrán aclarar el asunto, aunque como repito, la desgracia se insiste es causal. (q. e. p. d.) Lamentamos la triste desgracia y el pueblo de Enciso en masa se asocia al dolor profundo de su esposa y hijos.

La recaudación obtenida el día del Plato Unico alcanzó la suma de 206'85 pesetas.—E. López.

Distrito de Logroño

ENTRENA, 26

En breve por un grupo de entusiastas jóvenes pertenecientes a las Milicias y con la cooperación de algunos niños de la escuela, darán comienzo los ensayos de una función teatral a beneficio del Ejército Español.

Una buena mejora, que se hacía sentir se ha llevado a cabo, cual ha sido el arreglo de la calle Mayor que ha sido totalmente empedrada y recubierta de una capa de cemento, que la ha dejado como si fuera de la capital.

Con el fin de engrasar la suscripción en favor del Ejército el otro día se rifaron los objetos donados para tal fin, correspondiendo al número 619 el tapete regalado por el joven comerciante Manuel Aguirre, y al número 663 los dos patos regalados por don Manuel Rodríguez Labarra.

Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa de nuestro convecino Wenceslao Sáenz.

Acabar fué conducido al cementerio el cadáver de don Pedro Carrionero (q. e. p. d.) Viéndose dicho acto muy concurrido. Reciban sus hijos mi sentido pésame.

Ha sido vaticado el anciano Antico Uecla. Hacemos votos por su mejoría.

Del viaje de bodas regresaron don

César Abruña y su esposa doña Trinidad Lasheras.

Para Palencia, salió la señorita Serrellana Nevares, con su sobriñita Mari Tere.

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

SE ARRIENDA PISO y cuadra en San Francisco. Razón, Mercaderes, 20.

OVEJAS. Se venden 30 para parir en el mes de diciembre. Para tratar con Alejandro Sáenz, en Villoslada de Cameros.

Alcaldía de Brieva de Cameros

Hace diez días que se halla recogida en esta Alcaldía una potra de un año, negra, frente y mano derecha blancas; su dueño puede pasar a recogerla abonando gastos. Brieva de Cameros, 24 de noviembre de 1936.

El Alcalde, Francisco Parra

OVEJAS. Se desean vender cincuenta jóvenes, por no poderlas atender, a parir todas en un mes, teniendo entre ellas 16 corderos. Informes, Eusebio Ochoa, Enciso.

APRENDIZ. Hace falta en comestibles "La Sorpresa", Bretón de los Herreros, número 21.

VENTAS en la Fábrica de Gran Lujo, muy económicas. Muebles Lizaranzu, Murrieta, 51. Teléfono 1774 SE SIRVE LENA

SE NECESITA CHICO DE 18 AÑOS Colchonera Moderna.—Peso núm. 20

Pérdidas

—De una cartera con dinero y un reloj de pulsera de señora. Se ruega se entregue solamente el reloj, por ser recuerdo de familia, en Merced, 2, 3.º, de no hacerlo se tomará por hurto.

VACA en días de parir, tercer parto, y MATERIAL de choppo seco, enterizo, todos gruesos de cadenas a cabios, sitio de cargadero, vende Víctor Martínez, en Albelda de Iregua.

SE OFRECE PROFESOR de Primera Enseñanza. Razón, General Espartero, número 32, segundo, derecha.

Cosecheros de vino

Grandes existencias de envases roble y castaño, varios tamaños, precios económicos. Venta y alfiler de bocoyes, Tonelería Viuda de Biguezabal, HARO (Rioja)

Carbones GARDE

MAYOR, 151 — TELEFONO 1224 Antroita para calefacciones y cocinas, herraj para braseros, cisco, menudos y vegetales de todas clases. Servicio a domicilio

SE VENDE un caballo, de un año sobre la marca. Tratar con Alberto Fuentes, en Lapiedra de Labarra (Alava).

PLANTA BAJA, pequeña, propia para almacén o garage, se arrienda en Particular de Música. Informes, Portallillo, 11, primero.

SE ARRIENDA para 1.º de diciembre, piso 4.º, con sol todo el día y cuarto de baño. Razón, Murrieta, 4 bis, portería.

Conservas de Pescados

FRANCISCO F. CERVERA GAN GAS (Vigo)

Pedidas en las buenas tiendas de Ultramarinos

Representación en la provincia de Logroño

Román Maguregui CENCERO

LABRADORES

En el almacén de abonos de Mateo Begué, de Fuenmayor, se dispone de grandes existencias para la venta de los siguientes abonos: SUPERFOSFATO DE CAL, AMONIACO Y NITRATOS

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería

TALLERES CIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1382. C.VILLAMEDIANA

NODRIZAS

—Casada, de 23 años, leche de cuatro días, desea criar en su casa. Para tratar con Félix García (Boteria), El Villar de Arnedo.

—Se necesita ama de cría para criar en casa 43 los padres de la criatura. Francisco Arrieta, Salmerón, 15, primero.

—Viuda, de 23 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse, a Escolástica Cebrían, en Aldeanueva de Ebro.

—Casada, de 26 años, primeriza, leche de ocho días, desea criar en su casa. Para informes, Andrés Argáiz, Bergasa.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1996. LOGROSO.

SE ALQUILA piso segundo, en Duquesa de la Victoria, 25, y piso primero en Avenida de Espartero, 31. Razón, en Espartero, 52.

PISO y ALMACEN en el mismo edificio, se alquila. Razón, tienda de comestibles, señora María, en la calle de Puente.

PISO en sitio céntrico, se arrienda en 100 pesetas, casa de nueva construcción, hermosas vistas, cuarto de baño y calefacción, bien ventilado, en Sagasta, 23. Informes, Librería Viuda de Santos Ochoa, Portales, 48.

SE ARRIENDAN PISOS. Entresuelo, segundo y tercero, en Avenida de Orlán, 16, baratísimos. Informes, Antonio Alonso, Salmerón, 20-A.

PISO SEGUNDO, al mediodía, con cuarto de baño, se arrienda en Salmerón, 8, y ENTRESUELO espaciosos, con patio y galinero, en Canalejas, 3.

MECANICO AUTOMOVILISTA, diplomado en el Popular Instituto Politécnico de Sevilla, se ofrece para taller. Informes, en esta Administración.

SE NECESITA auxiliar de oficina que sepa mecanografía. Dirigirse por escrito al Apartado número 87.

NECESITO YUGUERO, que sepa andar con carro, casado, con poca familia, preferible matrimonio sin hijos. Dirigirse por escrito o personalmente a Viuda de Benito Verde, Fábrica de Harinas, Fuenmayor.

¡ALTO AQUI!

Gallina en canal 6'50 ptas.
Pollo en canal 6'50 "
Pollo vivo 4'25 "
Conejo 4'50 "
Conejo 5'00 "

HUEVOS FRESCOS
POLLERIA "LA ABAGONESA" MAYOR, 45

SE ALQUILA UN PISO económico y espaciosos en Marqués de San Nicolás, 133, que hay estanco. Razón, en el tercer piso.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

SE HACE toda clase de sogas y tirantes de la cuerda segadora, a 9 pesetas la arroba. Razón, Santiago, 9, 1.º

SE OFRECE barbero soltero, sabiente toda clase de corte de pelo de señora y caballero, para dentro o fuera de la capital. Razón, Rey Pastor, 5, primero, derecha.

PLANTA BAJA. Se alquila en Canalejas, F. Razón, T. Sáenz y Compañía, Sucesores Vda. de Arza. Tel. 1021

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

FABRICACION DE ENVASES

para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (7)

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Presidencia por el alcalde señor Permas y con asistencia de los concejales señores Amigo, Amelivia, Del Valle, Lasanta y Ramirez, celebró ayer su sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

ORDEN DEL DIA

ESTADISTICA.—Se concede la veindad, en la forma reglamentaria, al solicitante don Benito Sáenz Pascual.

BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Se conceden los auxilios gratuitos de la Gota de Leche a un hijo del solicitante don Cipriano Murúa López y se deniega a don Teodoro Gil Cenozo que, según los informes de la Comisión correspondiente, tiene una posición económica que le permite sufragar la lactancia de su hijo sin acudir al auxilio de la Corporación municipal, por lo que, si así lo desea, debe abonar íntegro el importe del servicio que solicita.

Estudiado de nuevo el informe emitido en la instancia presentada por don Cándido Herrero Aguilera, al que se denegaron los auxilios de la Gota de Leche para su hijo, visto que el solicitante es teniente del Cuerpo de Aviación y visto que este señor se encuentra detenido en el fuerte de San Cristóbal de Pamplona, y hasta tanto se aclare su situación, se acuerda concederle el servicio que solicita con carácter gratuito.

Se acuerda admitir en la Casa Cuna del Niño Jesús una niña llamada Esperanza, hija menor del solicitante don Luis Ardáñez Fernández, no siendo posible la admisión de su otro hijo.

Se concede a doña Felisa Martínez un nuevo plazo de treinta días para que proceda a realizar las obras que se le tienen ordenadas en la casa de su propiedad sita en la calle de Barriocepo de esta capital.

Se acuerda pase a informe del señor inspector de viviendas una instancia de don Cesáreo Ruiz Pereda, quien solicita se gire una visita a la planta baja de la casa número 23 del Muro de Bretón de los Herreros, que el solicitante lleva en arriendo, a fin de comprobar el estado de pavimentación de la misma.

Vista una instancia de don Angel Grañ Gabari, en la que solicita se prohiba que sigan destinando a guardar ganado los locales de su propiedad situados en el término de Samalá, Camino del Cristo, que el señor Arrieta lleva en arriendo, por lo reunido aquellos las debidas condiciones higiénicas, se acuerda que dicha instancia pase a informe del señor inspector jefe accidental de los servicios veterinarios municipales para que indique las obras a realizar por el propietario, a fin de que los locales en cuestión queden en las debidas condiciones higiénicas.

Se acuerda mantener el acuerdo tomado en sesión anterior de realizar las obras que se tienen ordenadas a los herederos del señor Gayo en el piso segundo de la casa de su propiedad número 1 de la carretera del Cristo y mantener igualmente firme la multa de doscientas pesetas que les fueron impuestas por no haber realizado las obras en el plazo que les fué concedido.

Se acuerda aprobar la factura presentada por recetas servidas a los pobres de la Beneficencia municipal durante el tercer trimestre del año actual por el farmacéutico señor Ortiz de Lanzagorta.

En relación con un oficio de la Asociación de Inquilinos, Vecinos y Colonos de esta capital, se acuerda, con satisfacción la actuación de esta entidad, en cuanto afecta a la expulsión de un asociado de la misma por haber cursado una denuncia contra propietario, habiendo resultado ser inexacto lo que se denunciaba.

POLICIA URBANA.—Se autoriza a doña Dolores San Pedro, para construir una casa en el solar de su propiedad, sito en el camino de San Adrián, esquina con la primera transversal, pasada la prolongación de la Avenida de Pérez Galdós, advirtiéndole que antes de dar comienzo a la construcción deberá solicitar la interesada se le marque la alineación correspondiente.

También se autoriza a doña Josefa Castroviejo, para ampliar la parte posterior de la casa de su propiedad número 12, de la calle de San Bartolome.

Se deniega a don José Emilio Eallo, la autorización que solicita para descubrir un hueco de ventana en el piso tercero de la casa número 9 de la calle del Marqués de Vallejo, en la que han de realizarse obras de revoco y pintura para las que ya se le ha concedido la necesaria autorización.

Hasta tanto que la Comisión correspondiente determine los nombres que han de darse a algunas calles de la capital que ostentaban nombres que ahora se han retirado, se acuerda que continúen titulándose como antiguamente.

DE AGUAS.—Se acuerda reducir el importe del recibo que por consumo de agua se ha pasado a don Amador Benítez, ordenando se le gire nuevo recibo por importe de la cantidad de agua consumida durante el mismo trimestre del año anterior, por haberse comprobado una avería en el contador que deberá reparar inmediatamente.

Se autoriza al fontanero municipal para que adquiera cuatrocientos kilos de caport con destino a la purificación de las aguas.

DE HACIENDA.—Se aprueba la lista de jornales de la semana del 16 al 21 del actual por importe de pesetas 3.219'75.

Vista la necesidad de proveer de impermeables al personal del servicio de alumbrados se acuerda autorizar al jefe del mismo para que recabe de los distintos comercios de la capital propuestas para la adquisición de ocho de dichas prendas.

Se da cuenta de una comunicación recibida del Gobierno civil de la provincia, accediendo a la petición hecha por este Ayuntamiento para que sea reducido a diez días el plazo legal de veinte para la celebración de subastas de obras, acordándose hacer presente al excelentísimo señor gobernador civil la gratitud de la Corporación por la concesión de la autorización demandada.

También se acuerda agradecer a la Diputación Provincial su condonación de los derechos de utilización de sus apisonadoras en las obras municipales, y agradecer, asimismo, su resolución de establecer temporalmente una tarifa más reducida para sucesivas utilizaciones de las expresadas máquinas apisonadoras.

Se acuerda el pago con cargo a la consignación habilitada para gastos de ampliación del campo de aviación de Agoncillo, debidamente comprobados e intervenidos los documentos oportunos, de los gastos realizados hasta la fecha, importantes 4.400'75 pesetas.

Se aprueban dos libramientos cuyo pago ha sido ordenado por la Alcaldía y varias facturas por un importe total de 4.806'97 pesetas.

CONCEJAL DE SEMANA.—Es designado para la próxima, por correspondencia en turno, don Manuel Gómez Cobo.

La Madre Superiora de las Religiosas Adoradoras de esta capital agradece en atento oficio al Ayuntamiento las facilidades que por este se le ha dado para realizar las obras de cobertura del tejado de su residencia.

Se agradece a don Sabas Torres su entrega de 25 pesetas para obsequiar a los pobres el día en que sea conocida oficialmente la toma de Madrid.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Interesa rectificar que en la reseña de la sesión municipal celebrada el pasado lunes, hacíamos constar que había sido designada una Comisión integrada por los señores Amelivia, Amigo, Valenzuela y Santana para que informaran los expedientes de los empleados municipales declarados suspensos, cuya comisión no tiene otra misión que la de activar la tramitación de dichos expedientes.

LOS SALVAJES INTELLECTUALES

Leemos en LA RIOJA de hoy:

“Madrid.—El ministro de Estado del gobierno rojo Alvarez del Vayo, ha denegado la petición de la Cruz Roja Internacional de declarar una zona neutra en Madrid, fundando la negativa en que el señalar esa zona sería tanto como reconocer la legitimidad de los bombardeos nacionalistas al centro de la capital.”

El único comentario que se ocurre, es el de que, estos salvajes que se titulan intelectuales, tienen mucho de lo primero y nada de lo segundo.

En ningún país que pretenda pasar por civilizado, se ha negado nunca una petición tan humanitaria como justa, porque humanizando la lucha no influye en su resultado, y así lo corroboraba el que no se haga esta alegación, al denegarse; es decir que únicamente la degradación del sentido moral puede pretender, el mal por el mal, como el más refinado salvajismo.

Y en cuanto al fundamento de la denegación, no puede ser de una intelectualidad más obtusa, ya que equivale a sostener, que no se debe conceder un lugar del territorio exento de los desastres naturales a la lucha existente en todo él, porque eso implicaría el reconocimiento de la legalidad en el resto; es decir que reducir la extensión del mal, supone amplificarla, ¡tal contrasentido estaba por lo visto reservado a esas mentales rojas!

No, la negativa del ministro de estado rojo a la humanitaria solicitud de la Cruz Roja Internacional, es tan natural como lógica dentro de los propósitos de destrucción que animan todos los actos de ese gobierno, que al no poder con su traidora impotencia entregar España al extranjero, prefieren destruirla, no comprendiendo que es indestructible, la inmortalidad de sus mártires y de sus héroes y del sublime ideal de Dios y de la Patria, que inspira en los momentos actuales con toda intensidad a los buenos españoles, que tienen la completa seguridad en la victoria.

Con toda claridad aparece bien al descubierto el carácter de la contienda, que es la lucha entre la civilización y la barbarie; en ella está interesado el mundo entero y por esto es natural (aunque los rojos no lo quie-

DOCUMENTO HISTORICO

Las leales y patrióticas advertencias hechas por el general Franco, casi un mes antes del glorioso movimiento nacional, fueron insensatamente desoídas por Casares Quiroga

PARIS.—“Le Jour” publica el interesante documento histórico, en el que el general Franco había predicho la guerra de España.

“Hé aquí, dice el referido periódico, un documento revelador de las causas de la sublevación española. El 23 de junio último, el general Franco dirigía al ministro de la Guerra, Casares Quiroga, la carta profética que vamos a dar a conocer. Franco mandaba entonces militarmente las Islas Canarias, y, aunque alejado de la madre Patria, tenía una percepción muy clara del peligro que se alzaba en el país, y discernía sus causas.

Su carta da sobre su carácter, su personalidad y su perspicacia, una luz deslumbrante. Al mismo tiempo ese documento revela la ligereza con que el Gobierno de Madrid advertía el peligro, no queriendo tenerlo en cuenta. Las enseñanzas que se desprenden de este documento no serán comprendidas bien, nos parece, más que por los españoles.

“El General de la División—dice el documento de referencia—Comandante militar de las Islas Canarias, Santa Cruz de Tenerife, 21 de junio de 1936. A S. E., don Santiago Casares Quiroga, ministro de la Guerra.

Respetado ministro: El estado de inquietud en el espíritu de los oficiales, y que parece producido por las últimas medidas militares, es tan grave que contraería una grave responsabilidad y falta a la lealtad que es mi deber, si no le expusiera mis impresiones sobre la situación militar del momento y sobre los peligros que presenta para la disciplina del Ejército la falta de satisfacción interior, y el estado de inquietud espiritual y material que se advierte, sin exteriorización palpable, en el Cuerpo de oficiales y en el de los suboficiales.

Las recientes disposiciones que reintegran al Ejército a los oficiales superiores y subalternos—condenados en Cataluña, y a la más reciente, concerniente a los empleos, distribuidos antes por antigüedad y dejados ahora a la voluntad ministerial, que no había sido modificada desde el movimiento militar de junio de 1917, así como las recientes disponibilidades, han despertado la inquietud en la gran mayoría del Ejército...

Todo, excelencia, hace claramente aparecer que en este asunto carece ese Ministerio de informaciones, o que sus colaboradores militares desconocen los problemas íntimos y morales de la colectividad militar.

Yo no quisiera que esta carta pueda disminuir el buen nombre de que gozan los que en el orden militar son sus informadores o consejeros, y que pueden pecar por ignorancia; pero me permito asegurarle, bajo mi responsabilidad y bajo el amparo de mis hojas de servicios, que las disposiciones publicadas permiten darse cuenta de que las informaciones que las han motivado no tienen en cuenta las realidades, y son a veces contrarias a los intereses de la Patria, presentando al Ejército con características y defectos completamente fuera de la realidad.

Recientemente han sido relevados de sus puestos de mandos jefes que, en su mayoría, habían realizado brillantes servicios y que estaban muy considerados dentro del Ejército; se han dado sus puestos y los empleos más distinguidos y de más confianza a otros que, en general, estaban calificados por el noventa por ciento de sus camaradas como los más escasos de méritos.

Los que se le acercan para adularle o para reclamar colaboraciones serviles, no son por esto más leales a las instituciones.

Los que no hablan de la inquietud, la dignidad y el patriotismo de los oficiales, presentándolos como elementos de conspiración y alejamiento del régimen, son los que rinden peor servicio a la Patria.

Las Juntas militares de defensa nacieron en 1917, por la falta de justicia de los poderes públicos en la administración del Ejército. Hoy puede decirse que virtualmente en un plano idéntico, las Juntas militares han reaparecido.

Los impresos que clandestinamente aparecen con las iniciales U. M. E. o U. M. R. son síntomas dignos de fe de su existencia y anuncio de futuras guerras civiles, si no se tiene cuidado de evitarlas, cosa que yo considero

pan) que las naciones se definan sin que les sea lícita su abstención. Lo expuesto es un botón más de muestra, de la horda roja, que pueden adicionar las naciones extranjeras para formar exacto juicio de eso, contra lo cual la España caballerosa combate para librarse y librar a la Humanidad. ¡Viva España!

Haro, 25 de noviembre de 1936. J. FELIPE RUIZ DE CASTILLO

fácil por medidas de consideración, de justicia y de igualdad.

No quiero ocultar a su excelencia el peligro que supone este estado de conciencia colectiva en los momentos presentes, en que se unen las iniquidades profesionales con las de todo buen español ante los graves problemas de la Patria.

Alejados por muchas millas de la Península, nos llegan constantemente, y por diversos conductos, noticias que acusan que este estado que aquí no hacemos más que sospechar, existe igualmente, y puede ser en más alto grado, en las guarniciones de la Península, incluidos todos los Cuerpos de fuerzas militares del orden público.

Muy al corriente de la disciplina, al estudio de la cual me he consagrado muchos años, puedo asegurar que el espíritu de justicia que anima los cuadros militares es tal, que toda medida de violencia, no justificada, produce efectos contrarios en la masa de las colectividades que se sienten a merced de las maniobras anónimas y de las declaraciones calumniosas.

Considero como un deber el poner en su conocimiento lo que yo creo de una extraordinaria gravedad para la disciplina militar y de que su excelencia puede darse cuenta si quiere informarse bien, personalmente cerca de los generales y jefes de los Cuerpos que, exentos de pasiones políticas viven en contacto con sus subordinados y se preocupan de sus problemas íntimos y de su manera de pensar.

Muy subordinado y respetuoso, le saluda Francisco Franco.”

PALABRAS DE SIUROT

Es preciso descubrir en el carácter español una anomalía tradicional, la del contra. Siempre ha bullido en el espíritu ibérico la tendencia y la animosidad de mirar unos contra otros. Lo descubrió perfectamente la Reina Regente apoyándose en la pintoresca política de entrar Cánovas y salir Sagasta, gozándose una multitud de cesantes en hallar colocación y los que la tenían perdiéndola por algún tiempo. La política entonces era una mecánica en la que jugaban dos fuerzas, la representada por los opulencia y la de que se encontraban disfrutando las delicias del gobierno. Al amparo de aquel valen se colocaban muchos españoles y se daba rienda suelta a ese espíritu de contra a que nos referimos.

Muchos años después se difundió el anarquismo entre las almas desconcentradas para combatir a las clases acomodadas y ocupadas. Siempre en las ideas hubo luchas enconadas y trágicas, casi siempre influidas por personas de la misma clase social, y dispuestas a ir unas contra otras.

La desgracia fundamental de España ha sido ese espíritu antagonista que le sirvió a muchos monárquicos descontentos para combatir sistemáticamente a la monarquía; y a muchos socialistas, a millares de ignorantes de españoles para laborar contra la sociedad, creando dificultades a todas las instituciones. El espíritu de contra es el que ha engendrado los odios y las adversidades, facilitando y haciendo posible la hora actual.

Y contra ese espíritu de contra hay que salir. Ni odios ni animosidades pueden detenerla. Una sociedad compuesta por seres civilizados solo puede hallar equilibrio en un franco respeto y en una obligada tolerancia que permita a cada clase realizar su función, a cada individuo mantener su vida digna y su ideología siempre que esté encuadrada en las conveniencias fundamentales del Estado. Se debe de prohibir el odio, la murmuración como arma mellada para vengar a los sentimientos bajos nacido de la envidia. Se deben de anular todos los anarquismos, el de los que manejan pistolas quisieron amedrentar la vida de las personas decentes, y el anarquismo cobarde, destructor, de esas otras personas caracterizadas por el egoísmo y la ambición, que cuando sale el Sol por la mañana querían meterse en un saco y llevarse a casa... El hombre para ser hombre tiene que ver en sus semejantes una entidad respetable y estimable, mucho más cuando la virtud, el trabajo, el heroísmo, o el dolor le caracterizan.

Por eso las palabras de Siurot, esculpidas con las imágenes más bellas y cantadas con lira de oro, cantaron con sonidos dulces el cuadro simbólico de la humanidad, de la amargura y de la sencillez eficaz del Nacimiento de Jesucristo. Y lo hizo el ilustre pedagogo para tocar el sentimiento de los españoles, para mostrar la necesi-

En España comienza a amanecer y la luz crepuscular, primera luz que tras la noche oscura aparece en el horizonte, ilumina las hasta ahora entenebrecidas imaginaciones de quienes se empeñaban, sin saber en realidad por qué, en ser nuestros enemigos o más bien los enemigos del nuevo resurgir español.

Creáis, pobres camaradas, que la ruina total de la clase trabajadora, había de sobrevenir en España con el triunfo de nuestras armas; armas, que desgraciadamente hubo que emplear, porque en el lapso de tiempo que transcurrió desde que se fraguó el complot; la rebelión contra tanto abuso y atentado social, hasta el estallido de la misma, hubo muchos parlanchines, que con sus falsos consejos expuestos, eso sí, con fuerte voz, acallaba la de aquellos que entonces querían vuestro bien, tanto como el de ellos mismos, y que hoy entregáis su vida por redimir la de todos los trabajadores.

Bien se ve que ahora vais quedando cada vez más convencidos, pues donde creáis ver odios, veis amor; donde creáis ver tiranos, veis camaradas y, en una palabra, porque donde creáis ver heraldos de miseria para el trabajador, sólo veis ahora bizarreros y decididos paladines, que sacrifican todo, incluso su vida, a fin de rescatar para toda la clase trabajadora, una posición decorosa, que le permita vivir como hombres dignos, para conseguir que todos, sin excepción podáis tener vuestro trabajo y vuestro pan; vuestras obligaciones y vuestros derechos, porque solamente así, pueden verse realizadas vuestras aspiraciones y las de todo buen español; sólo así, podemos conseguir esas tres Españas en una sola: Unidad de nación, Grandeza y Libertad.

Ya veis, trabajadores todos, que nada se os pide para los demás; todo lo que se os pide es para vosotros mis-

dad ineludible de apoyar a los soldados que hayan luchado y padecido en los frentes, por el ideal común de una España, rica de todos los tesoros.

Las palabras de Siurot glosaron la necesidad de ver en el general Franco el gran signo, el último signo de los anhelos ibéricos. Precisó en el general Franco la devoción única, la adhesión unánime y la necesidad de que nadie a pretexto de particularidades pueda olvidarse de que entre todos los españoles y entre todas las milicias, no pueda haber otro espíritu de contra que de combatir el enemigo común, que es el marxismo, y defender el único ideal que a todos los españoles debe animar conjuntamente: España.

Es justo esperar que se acabe la teoría pueril y ridícula de Juan contra Pedro. Sin ninguna duda todos los españoles se van dando cuenta de que una gran corriente de solidaridad y de amor debe hacer fecundo nuestro porvenir.

B. GARCIA MENENDEZ.

Cámara de Comercio

La Cámara Oficial de Comercio e Industria, de la provincia de Logroño, a ruego de su hermana la Cámara de la región Leonesa, pone en conocimiento de los interesados el siguiente aviso.

LA FERIA DE GANADOS DE SAN ANDRES EN LEON

El Ayuntamiento de León previene a los tratantes y ganaderos de toda España, que la renombrada FERIA de San Andrés, de León, se celebrará en la misma forma y fechas que en años anteriores:

Ganados caballar y mular, los días 29 y 30 de noviembre y primero de diciembre.

Ganados vacuno, de cerda, lanar y cabrio, los días 2, 3 y 4 de diciembre.

En lo sucesivo se celebrarán mercados de ganados lanar, cabrio y caballar, los sábados primero y último de cada mes.

OFERTAS. Francisco Mantero Lta.—Rúa de San Nicolán, 26, primero, Lisboa. Ofrece cacao y café. Para informaciones Cámara de Comercio de España en Lisboa, Rua Salitre, 1.

José Lozano Vallejo, 104, Irish Town, Gibraltar.—Se ofrece como agente comprador a la comisión para toda clase de artículos de procedencia inglesa.

Diputación Provincial

COMISION GESTORA

Nota de los asuntos que han de someterse a resolución de la Comisión Gestora provincial en la sesión que celebrará mañana, sábado, a las once.

Proyecto reformado del camino vecinal de Trañuela, por Huércanos a Alto de San Antón en la carretera de Burgos a Logroño.

Cuenta de gastos ocasionados en la Sección de Vías provinciales durante el pasado mes de octubre por material de oficina, maquinaria, viajes de inspección y vigilancia en conservación y construcción de caminos vecinales.

Relaciones de jornales correspondientes a las semanas que terminan los días 14 y 21 de noviembre por los peones eventuales empleados por la Sección de construcciones civiles en conservación de edificios provinciales.

Expediente y proyecto de legalización de una central y línea eléctrica en Torrecilla de Cameros, presentado por don

mos y nada se os exige; sólo queremos que aquellos que ayer estaban alejados de nosotros y hoy a nuestro lado, hayan procedido de esta forma por convencimiento y no por coacción. Queremos que todos sin excepción trabajéis a nosotros, porque veáis deseos de regenerar a toda la clase trabajadora, que tengáis nuestros ideales porque lleguéis a convenceros de que son nobles y que con ellos sólo se aspira al bien de nuestros semejantes, queremos, en una palabra que estéis a nuestro lado todos los trabajadores, porque de esa forma tendremos vuestra ayuda en esa lucha por el resurgir de España, y queremos, en fin, que estéis a nuestro lado, que seáis nuestros camaradas porque de esta forma llegaremos a tener idéntica forma de pensar y sentir, consiguiendo así que desaparezcan las luchas sociales, con lo que conseguiremos el triunfo de una de nuestras más grandes aspiraciones cual es la unidad de España, y para conseguirla tendremos forzosamente que tener antes unidad de ideas. Unámonos, pues, camaradas y todos unidos decidamos tener ese solo ideal, ese sólo pensamiento, que todo buen español debe llevar consigo: España, una, sin separatismos ni fronteras: España grande, bajo el unísono sentir de los españoles, que queremos que nuestra patria, fuerte y poderosa resplandezca como nunca; España, libre, sin intervenciones extranjeras, sin más yugo que la de nuestra unión ni más fuerza que nuestras flechas. Trabajadores: por el próximo rescate de nuestros derechos ciudadanos, por la prosperidad de nuestros hogares; por la unidad y libertad de nuestra Patria, Arriba España.

Logroño, 26 de noviembre de 1936

El secretario sindical de oficinas y Despachos

Emilio Agost Vallejo

Daniel Ruiz Aduna, vecino de dicha villa. Id. de tendido de línea eléctrica desde la subcentral de Cantarranas, en término de Haro, hasta un poste enclavado en un lugar muy próximo a la calle del Pardo, en dicha ciudad, presentado por S. A. “Electra Vasco Alavesa”.

Comunicado del Sindicato Obrero de Oficios Varios, solicitando algún servicio que se poder atender al alivio de las familias de los católicos obreros que, por virtud de las actuales circunstancias, se encuentran en paro forzoso o bien luchando en el frente de batalla. Asuntos de personal, Beneficencia e Intervención.

Al Teniente Coronel de Bailén don Ricardo Marzo le ha sido concedida la Medalla Militar

ORDEN GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE DEL DIA 21 DE NOVIEMBRE DE 1936, EN TALavera DE LA REINA ...

“El excelentísimo señor Generalísimo de los Ejércitos nacionales, en la del actual, se ha servido conceder la Medalla Militar al teniente coronel de Infantería, habilitado para coronel, don Ricardo Marzo Pelicer, por los méritos contraídos en la actual campaña que a continuación se indican: Por su brillante actuación e inteligente intervención desde el principio de la campaña al frente de la columna que opera en las provincias de Soría y Guadalupe, consiguiendo éxitos continuos y logrando objetivos de importancia con tropas y elementos muy reducidos en relación con la extensión del frente a que se extendía su mando, tanto en las operaciones de guerra como en la de organización de los pueblos ocupados. Ha demostrado este jefe un gran espíritu militar y excelentes condiciones de mando, dando lugar a que se le habilitara para el empleo de coronel. Lo que se hace público para general conocimiento. De orden de S. E., el coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno, Rucabradá. Hay un sello en tinta que dice: Ejército del Norte. E. M.”—Es copia.—El teniente coronel jefe de E. M., Dario Gazapo.”

No es gratísimo enviar al teniente coronel Marzo, nuestra cordialísima felicitación por el reconocimiento de los méritos contraídos en brillantes actuaciones al mando de las fuerzas que operan en el frente de Guadalupe, de algunas de las cuales se hizo relación detallada en nuestras columnas.

Falange Española de las J. O. N. S.

TABACO PARA LOS FALANGISTAS QUE LUCHAN EN EL FRENTE

Alejandro Urbina, 200 gramos tabaco picadillo; Alejandro Ayala, 100 cajetillas de 0'30; las niñas de las Escuelas Prácticas, 7 cajoncillos; Enrique Albornoz, 100 librillos Bambú y 10 paquetes de 0'70; Fermín Sáenz Padilla, 20 de 0'70; Bienvenido Valerio, 25 de 0'70.

Log
FRA
No s
Anu
Rem
Toda
LA
La
M
La
bo
za
ción
solid
tor N
turba
a die
Aten
Gavir
dido
rojo
objet
do p
rojo
objet
do p
rojo
objet
do p